

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO XLVI.—NÚM. 21.091.

Madrid.—Miércoles 10 de Noviembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EL VIAJE DE KITCHENER A ORIENTE

Progresan la doble invasión de Serbia

LA SITUACION EN FRANCIA Y RUSIA

KITCHENER

El viaje de lord Kitchener a Oriente continúa siendo tema de todos los comentarios, no sólo en Francia, Inglaterra, Italia y Rusia, sino en Alemania y Austria. Ha sido convenido a raíz de la estancia de Joffre en la capital de la Gran Bretaña. Creyóse al principio que Kitchener había dimitido y *The Globe* dio en firme la sensacional noticia, lo que le valió un castigo sin precedentes en los anales de la Prensa británica. Ahora parece que Asquith y sus colegas han considerado que la gravedad de la situación impone la adopción de planes vastos, bien coordinados, y por eso envían a Kitchener, el mejor hombre de guerra de su país, para que, de acuerdo con los franceses, tome las medidas más urgentes y organice la campaña nueva.

A su paso por París, Kitchener ha conferenciado con Poincaré, Briand y Joffre. Los aerogramas de Carnarvon aseguran que el ministro británico visitará, no sólo Macedonia, sino Grecia, los Dardanelos, Egipto y Malta. Alemania se mantiene a la defensiva en Francia y Rusia, y busca en Oriente los éxitos decisivos que han de llevarla al fin de las hostilidades y a la firma de esa paz germánica con que sueña y que, naturalmente, los aliados no pueden admitir. El Cuadruple Acuerdo, pues, véase forzado a seguir a los nuevos campos de batalla. Ha cometido gravísimos errores diplomáticos y a causa de ellos tiene que limitarse a ir a remedio de su adversaria. Pudo, cuando comenzaba la ofensiva de Galitzia y cuando Italia se lanzaba a la lucha, constituir un frente serbio con 250.000 soldados del Rey Pedro y 350.000 francoingleses. Así habría, no sólo aliviado la suerte de los rusos, pues invadida Hungría por el Sur, Austria hubiera disminuido peligrosamente su cooperación polacoalitziana, sino contenido a los búlgaros y alentado a los aliados de Grecia y Rumania. Hoy, los griegos, si no se atreven a pronunciarse contra los francoingleses, porque integran una nación marítima, se hacen cada día más sospechosos, y la política dictatorial de su Rey reuterda, de manera alarmante la de Fernando de Coburgo. Por otro lado, el Monarca rumano y su primer ministro se rien de los fuertes clamores del intervencionismo, y sus gestos y sus dichos acusan un germanofilia que no tranquilizará, de hijo, al Gobierno de Petrogrado. Los dos torpederos y el vapor armado rusos que estaban en Turun-Severin, puerto fluvial del Danubio, han sido embargados por Rumania, según despachos de la Agencia Wolff. El síntoma es significativo. No es probable que Rumania deje pasar por su territorio al ejército ruso de Besarabia.

Dijimos hace algunos días que una vez los alemanes en Constantinopla y establecida la comunicación regular entre las orillas del Báltico y las del Mármara, Rumania no tendría más remedio que, o resignarse a una neutralidad mortal para sus aspiraciones de engrandecimiento, o obedecer, después de muerto, al Rey Carol, e invadir la Besarabia. Su Soberano y su Presidente del Consejo, no atreviéndose a desafiar francamente al pueblo, en su mayoría rusófilo, han impedido por sus calculadas abstenciones, por su política ambigua, que se creara en los Balcanes un estado de cosas favorable al Cuadruple Acuerdo. Si hubieran roto con los Imperios centrales en noviembre del año pasado ó en febrero del actual, Austria, probablemente, hubiera hecho una paz separada con Rusia. Take Jonesco y demás caudillos del intervencionismo rumano pidieron con energía que su país atacara a los austriacos, y hubo momentos en que se creyó que iban a conseguirlo. Pero Bratiano, que sabía a qué atenerse acerca de los sentimientos del Rey, Hohenzollern de corazón y de apellido, calmó con buenas palabras. Luego, las derrotas de los rusos y el fracaso de la expedición de Galipoli y la actitud de Bulgaria y la negativa de Grecia a cumplir sus compromisos con los serbios y el egoísmo suicida de Italia y la irresolución de Inglaterra y la ceguera de Delcassé, le han dado pretextos magníficos para aferrarse al neutralismo oscuro y pleno de amenazas, que tanto preocupa hoy en las Cancillerías de Petrogrado, Londres, París y Roma.

En los Balcanes sólo impera la fuerza. Quien pega, quien vocifera, quien se muestra más violento, arrogante y jactancioso, es quien triunfa de las indecisiones de pueblos y Gobiernos, y se asegura su amistad y su apoyo preciosos. No lo comprendieron los diplomáticos del Cuadruple Acuerdo, que han probado una vergonzosa ineptitud, una carencia extraña de elementos de juicio y una idea absurda del estado de opinión reinante en las Potencias neutrales. Gabriel Hanotaux, en un tremendo artículo de *Le Figaro*, dijo categóricamente que la diplomacia aliada ha hecho todo lo posible porque triunfe Alemania, y que es necesario un cambio fundamental en los procedimientos seguidos hasta la fecha.

Pero Grey continúa a la cabeza del Foreign Office, y Sassonoff no se ha ido, como se decía, y Sonnino, hijo de madre inglesa, no envió todavía la adhesión de Italia al pacto de Londres...

Se susurra que Francia é Inglaterra, dándose cuenta de que sólo pueden contar con ellas mismas, porque Rusia, a la que abandonaron a sus propias fuerzas, no estará en condiciones de atacar de veras, sino dentro de algunos meses, y porque Italia, influida por los neutralistas germanófilos, se niega a batirse lejos de sus fronteras naturales, han decidido encargarse de las operaciones balcánicas.

Si no piensan desembarcar grandes contingentes en Albania, Epiro, Macedonia y Tracia, obligando con ello a los austrogermanobúlgaroturcos a abandonar sus proyectos de diversiones estratégicas en Egipto y la India, mas vale que ordenen a Sarraíl y a Munro se vuelvan a Marsella y se resignen a ver a los rumanos invadiendo Rusia y a los griegos repartiéndose Serbia, de acuerdo con sus enemigos históricos...

Inquietud en Bulgaria
Aumentan los rusófilos.
SALONICA, 9. Reina bastante inquietud en los Centros gubernamentales de Bulgaria, por la marcha de las operaciones militares. La lentitud del avance austroalemán y las pérdidas sufridas por Bulgaria, obligan al ejército de esta nación a proseguir una ofensiva activísima para ganar el tiempo perdido por los alemanes.

Todo esto ha hecho perder el optimismo que predominaba en los primeros días. En Sofía y en las grandes poblaciones del reino, la corriente rusófila gana terreno y amenaza derrocar el actual régimen gubernamental. Los alemanes, que se dan cuenta de estos hechos, mandan continuamente a Bulgaria oficiales, para tener en su mano el ejército búlgaro.

La llegada de tropas turcas a Bulgaria se explica por el deseo de los alemanes de atomizar a las poblaciones.

En el frente belga
El pasillo de la muerte.
GINEBRA, 9. El *Berliner Standard* dice que en la tarde del jueves último varios taubes volaron en las inmediaciones del Iser, donde parece se prepara una acción.

Estos últimos días se han observado movimientos cerca de Dixmude, donde se disponen a conquistar el «Pasillo de la Muerte».

Este pasillo, dice el citado periódico, ha costado muchas vidas de soldados, y su posesión es de importancia.

Esta trinchera es un pasillo de treinta metros de largo, en el cual los hombres no pueden moverse ni manejar el fusil, pues tiene sólo unos cuantos decímetros de anchura.

Cuando el último ataque, la defensa se hizo solamente con pistolas.

La actitud de Grecia
Un telegrama del nuevo Presidente.
PARIS, 9. El ministro de Grecia en París ha remitido esta mañana al ministro de Negocios Extranjeros un telegrama del nuevo Presidente del Gabinete griego, asegurando la firme resolución de Grecia de continuar en la neutralidad, con carácter de la más sincera benevolencia respecto de las Potencias de la Entente.

El nuevo Gabinete griego hace suyas las declaraciones del anterior Gabinete de Zaimis respecto a la amistosa actitud del Gobierno a los aliados en Salónica, y espera que las noticias malévolas que han sido propaladas no alterarán las buenas relaciones entre la Entente y Grecia.

Un llamamiento
A los neutrales latinos.
PARIS, 9. El académico brasileño Graca Aranha, fundador de la Liga de los Aliados de Río Janeiro, ha dirigido a los neutrales latinos, principalmente a los griegos y a los rumanos, un conmovedor llamamiento, pidiéndoles que se coloquen al lado de los aliados contra los alemanes.

Los Estados Unidos
Una protesta.
WASHINGTON, 9. El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha recibido instrucciones para protestar cerca del Gobierno alemán por la detención del vapor americano *Pass of Belmaha*, que un submarino alemán apresó en el momento en que se encontraba considerado como presa de guerra temporal y con tripulación inglesa.

Una rectificación
La lucha en Hilsenfirst.
PARIS, 9. En contra de la afirmación del comunicado alemán del día 8 del corriente, de las dos de la tarde, no ha sido tomado por el enemigo ningún elemento de trinchera en Hilsenfirst.

Los submarinos
Vapor torpedeado.
ROMA, 9. Telegrafian desde Fernyville el 8 de noviembre que el vapor *Ancona* fué hundido por un submarino que llevaba pabellón austriaco.

Llovaba 422 pasajeros.
ROMA, 9. *Il Giornale d'Italia* dice en un despacho de Nápoles que el vapor *Ancona* se ha ido a pique con 422 pasajeros y 60 hombres de tripulación.

Hasta ahora las noticias recibidas dicen que se han salvado 270 personas, las cuales han llegado a Bizerta.

En el frente occidental
Comunicado francés.
PARIS, 9. Parte oficial de las 23: «Acciones de artillería en la mayor parte del frente, particularmente en la meseta de Nouvron, donde efectuamos concentraciones de fuegos muy eficaces contra las organizaciones enemigas.

En la Champagne, el cañoneo ha sido aún muy violento por ambos beligerantes en la región de Tahure y en la altura de Mesnil. En los Vosgos, en el Sur de Husse, nuestros cañones de trincheras han demolido un bloque y abrigos alemanes.»

En el frente italiano
Comunicado oficial.
ROMA, 10 (oficial). A lo largo de la frontera del Trentino hay actividad, siempre más intensa, entre artillería y aeroplanos de ambas partes.

En el alto Cordevole, en la noche del 8, el enemigo intentó con grandes fuerzas reconquistar la cuspide del desfiladero di Lana. Su violento ataque fué rechazado y pasamos a la ofensiva, poniendo en fuga al adversario y tomando al asalto la cuspide del monte Sief, que se eleva a 2.428 metros, al Norte de Col di Lana.

En Carnia hubo también intensa acción de artillería; la nuestra dispersó unos grupos en el valle de Koder (Gail) y monte Lodin, bombardeando asimismo la estación de Sarnitz, en la cabeza del Fella.

En la altura Oeste de Goritzia, durante la noche del 7, después de intensa preparación de artillería y lanzamiento de bombas a mano, fuertes columnas de Infantería atacaron a fondo nuestras posiciones, siendo rechazadas y dejando el terreno de acción cubierto de cadáveres.

En el Carso, en la jornada de ayer no hubo ningún suceso importante. Uno de nuestros dirigibles, en la noche del 8, después de navegar entre espesas nubes, se dirigió a la zona enemiga comprendida entre el Isonzo y Vipacco, y bombardeó los atrincheramientos y baterías enemigas de los alrededores de Savogna.

El dirigible fué descubierto por los reflectores enemigos; pero se sustrajo al fuego de la artillería antiaérea, regresando indemne.

En los Balcanes
La defensa de Monastir.
SALONICA, 9. Uno de los primeros cuidados del Estado Mayor francés, tan pronto como las tropas francesas alcanzaron la frontera serbia, fué mandar dos mil hombres, con artillería de montaña y ametralladoras, a fortificar el famoso paso de Babuna, punto principal de la carretera hacia Monastir.

Este paso, situado entre Prilep y Veles, está entre dos montañas escarpadas, que se tocan casi en sus cimas y forman una defensa natural única. Defendido por tropas suficientes y con artillería apropiada, es inexpugnable.

Si los serbios pudieron apoderarse de este paso en las guerras pasadas, fué porque los turcos, sorprendidos por la rapidez del avance del ejército serbio, no tuvieron tiempo de fortificarlo.

El ejército serbio que defendía Veles y la orilla derecha del Vardar ha retrocedido a las alturas del paso de Babuna, después de haber destruido los dos puentes sobre el Vardar y hecho saltar los depósitos de municiones de Veles.

El bombardeo de Varna.
GINEBRA, 9. Comentando el bombardeo de Varna, dice *El Eco de Bulgaria*: «Los fusiles búlgaros no hubieran jamás disparado contra los rusos, a condición de que los rusos no dispararan contra los búlgaros.

El parricidio es un crimen odioso; pero el hijo que se defiende contra el golpe criminal de su madre, se encuentra en estado legítimo de defensa y puede devolver el golpe.

Al bombardear Varna, Rusia ha destruido el prestigio de que gozaba en el pueblo búlgaro.»

La vía férrea.
MILAN, 9. Los informes llegados dicen que, a pesar de la ocupación de Nish por los austroalemanes, éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea Belgrado-Sofía, por haber sido destruidos todos los túneles.

La artillería alemana.
SALONICA, 9. Los austroalemanes hechos prisioneros por los serbios están mal equipados y pertenecen en su mayoría a quintas de edad; pero los alemanes tienen una artillería inmensa, a la cual confían casi todo el esfuerzo de la batalla.

De 1.800 serbios, heridos en un mismo combate, ni uno sólo está herido por fusil.

En Italia.
MILAN, 9. El partido intervencionista ha nombrado un Comité central de acción, que ha votado una orden del día invitando al Gobierno a llevar la guerra conforme a las aspiraciones nacionales.

Los intervencionistas piden que el Ministerio precise la actitud que Italia va a tomar en la guerra de los Balcanes.

Los aliados.
SALONICA, 9. Todos los días se demuestra del modo más claro y evidente la intención de los aliados de llevar la campaña balcánica de una manera enérgica.

Franceses é ingleses de todas las armas desembarcan con material copioso y excelente.

Por primera vez, desde que la guerra ha estallado en los Balcanes, hay la impresión de una organización sólida, ordenada y potente por parte de los aliados.

Parece ser que las fuerzas aliadas, en los Balcanes, van a ser de 300.000 hombres.

Los turcos en Varna.
ODESSA, 9. Hay detalles sobre la entrada de las tropas turcas en el puerto búlgaro de Varna.

Las tropas búlgaras, movilizadas en el distrito de Varna, han sido enviadas a nuevas posiciones.

Durante veinticuatro horas la ciudad estuvo sin tropas.

Durante la noche del 7 de octubre, el primer escalón de tropas turcas llegó, procedente de Andrinópolis. La llegada de los turcos fué una sorpresa para la población, que les acogió emocionada. La ciudad fué declarada en estado de sitio.

Para recibir a los oficiales alemanes y turcos se ha arreglado el palacio de verano del Rey, en Eksinograd, en los alrededores de Varna.

El «Batallón de la muerte».
SALONICA, 9. La viuda del teniente Schbatz está camino de constituir un batallón de mujeres serbias, que se llamará el «batallón de la muerte».

Hasta ahora hay alistadas 390 mujeres, armadas de mauser, revólvers, bayonetas y puñales.

Sigue el alistamiento.

La crisis griega.
LONDRES, 9. Según las últimas noticias de Atenas, se confirma que el Gabinete Skouloudis procurará evitar la disolución, esperando ganar número suficiente de diputados venizelistas para tener mayoría.

Ocupación de Lesjovac.
GINEBRA, 9. Los alemanes anuncian que los búlgaros han tomado Lesjovac.

Los ingleses
La misión de lord Kitchener.

LONDRES, 9. *The Daily Telegraph* dice que el país ve con gusto que lord Kitchener ha marchado para Europa Oriental, haciendo de paso una visita a París y poniéndose de acuerdo con M. Briand y con el generalísimo Joffre. La situación exige que el hombre de mayor valía militar que tiene el Gobierno británico haga este viaje para ser su mejor consejero, no sólo con respecto a las operaciones en la península de Galipoli, sino también sobre la estrategia de la próxima acción militar en Macedonia y Tracia.

Lord Kitchener es evidentemente el mejor calificado entre los ingleses para realizar esta misión, porque nadie tiene la autoridad que él sobre las cuestiones de Oriente.

La recluta militar.
LONDRES, 9. Los Sindicatos obreros de Londres han organizado el domingo último una gran manifestación en la gran plaza de Trafalgar para apoyar el plan de reclutamiento de lord Derby.

La resolución votada es la siguiente: «Los ciudadanos de Londres, convocados por el Comité central de los Sindicatos de Londres, afirman su opinión en favor del sistema voluntario y opuesta al obligatorio. Expresan su convicción de que el sistema voluntario, bien organizado por las autoridades y apoyado por el vecindario, podrá subvenir a todas las necesidades del país. En consecuencia, deciden prestar todo su concurso a la campaña de lord Derby.»

Los contingentes canadienses.
LONDRES, 9. El secretario de Estado de las Colonias ha recibido el siguiente despacho del duque de Connaught, gobernador general del Canadá:

«El Consejo de ministros ha acordado ayer movilizar tropas canadienses hasta 250.000

hombres, comprendidos los diferentes efectivos ya en armas. Esto significa un aumento de 100.000 hombres sobre el número autorizado hasta ahora, y es la contestación del Gobierno del Canadá al vibrante mensaje de Su Majestad el Rey.»

El Consejo del Condado de Londres.
LONDRES, 9. A la reunión del Consejo del Condado de Londres asistió ayer el Presidente, declarando que la nación, como la asamblea, está decidida a proseguir la guerra hasta que la amenaza alemana esté bien terminada.

Dijo que creía útil exponer esto, y propuso una orden del día, diciendo: «Este Consejo, que representa al pueblo de Londres, transmite al Gobierno su firme decisión de apoyar lealmente y con todo su poder en la persecución de la guerra hasta llegar a un feliz término y prestarle todos sus servicios y hacer toda clase de sacrificios con ese objeto.»

La orden del día fué aprobada por unanimidad por todos los miembros, cantando el himno nacional.

Banquete y discursos.
LONDRES, 9. Se ha celebrado el banquete anual en honor del lord alcalde.

La comida se celebró en el Guild Hall, con la esplendor acostumbrado, asistiendo mister Asquith, Mr. Balfour, los altos comisarios, representantes de las colonias británicas y los representantes de las Potencias aliadas, que fueron muy aclamados por el público.

El embajador de Francia saludó la entrada de Italia al lado de los aliados, comparando el alma de los beligerantes, diciendo que, de un lado, están el valor, la tranquilidad y la fe en el ideal de la justicia y la libertad, y del otro, el pensamiento del lucro, el olvido de los principios de humanidad y la fuerza brutal, que no aterroriza a los aliados, resueltos a vencer.

M. Cambon terminó su discurso exponiendo la certeza que tiene en el triunfo de los aliados.

Después del discurso de M. Cambon, embajador de Francia, Mr. Balfour expuso el papel principal de las flotas aliadas, mostrando que el enemigo dejó de avanzar en el Este y en el Oeste, porque sus éxitos se han acabado.

Mr. Asquith habló de la unidad nacional que existe en la Gran Bretaña, elogiando a lord Kitchener, y aseguró que los aliados darán a Serbia el porvenir que merecen sus sacrificios.

Pues entonces...
LONDRES, 9. En la Cámara de los Comunes, Mr. Grey dice que las negociaciones búlgaroturcas entabladas con la influencia alemana fueron conocidas en abril de 1915.

Los rusos
Situación estacionaria.

PETROGRADO, 9. La situación está estacionaria en la mayor parte del frente ruso. Cada uno de los adversarios hace sus preparativos para la campaña de invierno y se establecen confortablemente en Riga y Dvinsk, porque la estación es ya muy rigorosa.

Los contingentes del enemigo son relativamente poco numerosos en sus posiciones del frente real; el grueso de las fuerzas alemanas está reunido en la intersección del camino de hierro y de las vías de retaguardia, a fin de poder acudir inmediatamente hacia cualquier punto amenazado. A pesar de esto, en el combate de Semkovitz el enemigo no ha enviado con la prisa necesaria sus reservas, y sufrió un revés muy serio.

Lo que dice el general Russky.
PETROGRADO, 9. «El ejército cumple su deber. El ejército tiene fe en la victoria. Esto es lo que se pide que el pueblo tenga siempre presente.»

Tales son las sencillas declaraciones que ha hecho el general Russky, comandante en jefe del grupo de los ejércitos rusos del Norte, a algunos miembros del Ayuntamiento de Petrogrado que llegaron al frente con un tren cargado de objetos, que se distribuyeron entre los soldados.

«La moral del soldado es espléndida—ha dicho también el general Russky a sus huéspedes.

Reconozco—continúa—que hay todavía algunas dificultades que resolver, pero serán resueltas. En estos momentos, los aprovisionamientos satisfacen casi por entero todas las necesidades. Desde hace algún tiempo tenemos suficientes municiones, y nuestra artillería, especialmente la de campaña, realiza una labor excelente. ¿Qué diferencia entre nuestra situación actual y la de hace algunos meses! Puede juzgarse de esta diferencia con sólo saber que las cajas de municiones llegadas últimamente traen todas una inscripción que dice: «No economiceis los cartuchos.»

Hablando del enemigo, ha declarado el general Russky lo siguiente:

«Se que también está provisto de material; pero no cuenta con número suficiente de hombres para realizar sus planes estratégicos. Por esto busca la compensación de la falta

de municiones en el número de artillería que emplea. Pero esto no le servirá de nada, porque nosotros tenemos suficiente artillería para hacerle frente.

«El enemigo también tiene un gran número de aviones, pero éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea Belgrado-Sofía, por haber sido destruidos todos los túneles.

«El enemigo también tiene un gran número de aviones, pero éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea Belgrado-Sofía, por haber sido destruidos todos los túneles.

«El enemigo también tiene un gran número de aviones, pero éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea Belgrado-Sofía, por haber sido destruidos todos los túneles.

«El enemigo también tiene un gran número de aviones, pero éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea Belgrado-Sofía, por haber sido destruidos todos los túneles.

«El enemigo también tiene un gran número de aviones, pero éstos no podrán utilizar en mucho tiempo la línea Belgrado-Sofía, por haber sido destruidos todos los túneles.

de efectivos con un aumento de ametralladoras y con la utilización de sistemas de fortificaciones de campaña muy perfeccionados. Muchos soldados alemanes están armados de fusiles de tipos diferentes. Entre las armas que hemos tomado recientemente al enemigo hay algunos fusiles mejicanos.»

Lo que dice el general Alexeieff. PARIS, 9. Un corresponsal ha llegado hasta el cuartel general ruso y ha visto al general Alexeieff. Le encontró en una habitación pintada al temple y amueblada con extraordinaria modestia. El general es de mediana estatura, más bien bajo que alto; el rostro, deigado y con arrugas; la frente, amplia; la mirada, a través de los lentes, revela franqueza.

El general habla sólo la lengua rusa, pero reposadamente y con claridad. Manifestó la más viva admiración por el general Joffre. Durante los cuatro meses de la retirada rusa, la tarea más pesada de la guerra ha caído sobre el trabajo de este ilustre jefe. Los planes concebidos por este general han salvado muchos cientos de miles de hombres, conservando el ejército intacto. En el Báltico y en la Bukovina, los alemanes han sido materialmente clavados en sus posiciones, y en Baranowici, en Czartorski, en el Sty, en Tarnopol y en el Strypa retroceden.

Sin énfasis, pero con firmeza, el general ha declarado: «Nosotros arrojarémos a los alemanes de Rusia.»

Un desencanto. ZURICH, 9. La Gaceta de Francfort dice: «La cabeza de puente de Dunaburgo es superior en perfección y eficacia a todas las defensas naturales o artificiales de ese género que se hayan podido ver hasta ahora.

Los pantanos, los lagos, los bosques, las colinas caracterizan el parapeto, y si se señalase con rojo—como en los mapas militares se señala a los enemigos,—todas las posiciones, las trincheras y las construcciones, el sector entero de esta cabeza de puente aparecería rojo.

El inmenso e inagotable material de hombres que tienen a su disposición los rusos les permite elegir tantas posiciones como quieran y ocuparlas sólidamente.

Además, todo lo que es ruso se distingue por la cantidad, por la masa y por el carácter inagotable de los recursos.

Y aun cuando esas ventajas han sido durante algún tiempo compensadas por nuestras cualidades y por una concentración de nuestras tropas—las cuales con ese objeto han tenido que ser desgraciadamente retiradas de otras partes,—nosotros no podemos menos que reconocer y confesar que la energía y sobre todo la resistencia tenaz de nuestros enemigos son superiores a lo que esperábamos.

No podemos negarlo y debemos contar en adelante con la tenacidad y la resolución inquebrantable de un adversario que, batido y rechazado, casi deshecho, encuentra siempre bastantes fuerzas para levantarse y atacar más energicamente aún que al comienzo de la guerra.»

La situación general. PETROGRADO, 9. El periódico «Rouskoie Slovo» publica la correspondencia que le envía desde Sloutsk su corresponsal en el frente.

«Reina calma relativa—dice—en la dirección de Minsk. Los alemanes se han detenido, y desde hace días no avanzan una sola pulgada de terreno. Al contrario de eso, retroceden en algunos sitios.

¿Cómo explicar esta detención de los alemanes? Es difícil hacerlo de una manera concreta. Quizá obedezca a la concentración de fuerzas ó a la espera de proyectiles. En ese caso, la detención sólo sería temporal.

Pero los días pasan y la estación invernal se aproxima. Cada pérdida de tiempo es el fracaso del enemigo.

En cambio, en nuestro frente las autoridades militares aseguran que la retirada ha concluido. En efecto, existen muchos datos que demuestran que en las acciones y en las aspiraciones de las tropas enemigas se ha producido un grave trastorno.

Ante todo, las capturas de prisioneros son numerosas, cuando hace poco los alemanes

preferían luchar á entregarse. Además, ahora no soportan los ataques á la bayoneta. Arrojan sus fusiles y piden clemencia, al igual que los austriacos durante nuestra ofensiva en Galitzia.

Las causas de esa descomposición que empieza á peribirse en el ejército alemán son múltiples. Primeramente se trata de la espantosa fatiga moral y física de las tropas.

Además, por el interrogatorio de los alemanes prisioneros se sabe que en el campo enemigo se propaga el desencanto.

«Se nos había dicho—dicen—que después de la toma de Varsovia tendríamos la paz. Hemos tomado Varsovia, y la paz no llega. Se nos ha enviado, al contrario, más lejos, y avanzamos penosamente.»

Se comprende su desencanto. Los rusos retrocedían, pero no pedían la paz. Y la inmensidad enorme del territorio ruso se extendía ante los alemanes con la más penosa incertidumbre. Están fatigados de avanzar y avanzar, sin saber cuándo esa marcha ha de obtener un fin.

La emigración, á pesar de sus inconvenientes, no deja de tener ventajas. Los habitantes que se van crean grandes dificultades á los invasores. Los prisioneros dicen todavía:

«Donde quiera que llegamos nos encontramos en un desierto. Frecuentemente no hay ni pan. Y es muy duro combatir en esas condiciones.»

Si los emigrados se hubiesen quedado en sus casas, los alemanes hubieran hallado medios de proveerse.

Se sabe, por conducto autorizado, que la distribución de la avena en el ejército alemán ha quedado reducida á siete libras por día y por caballo, y el heno á quince libras.

No se da ahora más que media libra de carne y una de pan á cada soldado. En una palabra, se está creando una situación muy próxima al hambre. Y esa situación se agrava cada vez más, sin que quiera decir que la escasa alimentación del ejército alemán dependa de la presencia del hambre en Alemania, según creen algunos. No hay duda de que en Alemania existen alimentos en la cantidad necesaria; pero es casi imposible trasladar desde Berlín la alimentación del ejército á Baranowitchi ó á Pinsk, por ejemplo.

Tenemos muy pocas vías férreas en la región Noroeste, y dadas las constantes reconcentraciones del ejército alemán, todas las disponibles pertenecen á los soldados. Además, tienen que transportar por ellas cañones, obuses, etc. ¿Cómo pensar en las provisiones?

Orean que las poblaciones procurarian todos los productos necesarios al ejército alemán, y esto no ha ocurrido. Al contrario, la aproximación del enemigo determinaba la marcha de los habitantes, llevándose los caballos y los vehículos y dejando en la más completa soledad á los alemanes.

Esa situación se ha complicado con la reacción ofensiva de los rusos, mientras el ardor agresivo de los alemanes se ha enfriado considerablemente por las razones citadas.

Al Norte de nuestro ejército, en el radio de Liakowitch y de Baranowitchi, el enemigo no puede avanzar, retenido por nuestras fuerzas.

Las autoridades militares dicen que tenemos municiones abundantes, y que, á veces, los alemanes huyen bajo la intensidad de nuestro tiro.

Al Sur, en el radio de los pantanos de Pinsk, nuestra situación mejora notablemente. Nuestra caballería, concedora de los caminos impracticables, realiza maravillas. Saltando de montículo á montículo, y fraguándose pasos en los sitios fangosos, deja los caballos y llega á pie á la retaguardia alemana. Y cae de repente sobre los alemanes sorprendidos, que se creían libres de peligro, gracias á los impenetrables pantanos. En esos ataques, los alemanes, víctimas del pánico, huyen, abandonando cañones y pertrechos.

Las condiciones del desplazamiento en los pantanos impiden á la caballería hacer prisioneros.

La gran carretera, en medio de los pantanos, está ya ocupada por los rusos en dos puntos, y los alemanes no pueden utilizarla en toda su longitud. Ese camino es único, y esa circunstancia se aprovecha con éxito.

He excluido de mi relato el frente de Dvinsk, puesto que ya se sabe lo que ocurre.

Por todas esas razones, muchos creen que los alemanes, detenidos en la dirección de Minsk, no irán más lejos. Temen internarse en Rusia, y sus sueños acerca de Moscú pueden quedar enterrados en los pantanos de Pinsk. Y con ellos se irá la esperanza de una paz próxima.»

Los suecos

Neutralidad absoluta.

ESTOKOLMO, 9. La Asamblea general del partido liberal de Suecia ha adoptado una resolución en que dice que el programa de la política exterior del Gobierno actual, caracterizada por una neutralidad absoluta, está apoyado por una mayoría aplastante del Parlamento y del pueblo sueco.

La Asamblea se ha pronunciado en favor del acuerdo de los países escandinavos para el mantenimiento de la neutralidad.

Ha calificado también de insignificante y de irresponsable la agitación en el país en favor de la participación de Suecia en la guerra al lado de los Imperios centrales. Además dice pe esa agitación no ha influido nada en la opinión general del pueblo respecto á la neutralidad estricta y leal.

La Asamblea ha expresado su esperanza segura de que esa neutralidad sincera é imparcial que exige el pueblo sueco será mantenida con mano firme.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS Do Inglaterra

Acercas del bloque británico.

CARNARVON, 9. Es interesante lo que se desprende de la última nota del Gobierno de los Estados Unidos sobre el bloque actual británico, que, según dice, no es imparcial, puesto que los puertos alemanes están abiertos al tráfico con Dinamarca, Noruega y Suecia.

La carga del «Undine».

El crucero alemán «Undine» llevaba carga de granos de Suecia para Alemania, y fué torpedeado á 22 millas de la costa por el submarino británico.

La mayoría de la tripulación fué salvada, pero hubo muchos heridos graves.

El tráfico en esta ruta, que es la principal entre Suecia y Alemania, tanto comercial como de pasajeros, ha quedado por completo suspendido.

El envío de tropas á Salónica.

Hoy ha explicado sir Edward Grey en la Cámara de los Comunes que la promesa de enviar tropas á Salónica para ayudar á Serbia se hizo á esta nación el 24 de septiembre.

En el frente ruso.

Los contraataques rusos contra el avance de Hindenburg continúan.

La situación de los serbios.

POLDHU (Londres), 9. Los alemanes, austriacos y búlgaros ocupan ahora dos terceras partes de Serbia.

Al ocupar Krushovatz, los austroalemanes se han apoderado del ferrocarril de Sofía á Constantinopla.

La navegación austroalemana sobre el Danubio ha sido ya reanudada, y por este camino están llegando municiones al puerto búlgaro de Rustchuk, desde donde se envían á Constantinopla.

El avance austroalemán en Krushovatz es una seria amenaza á la retirada serbia hacia Montenegro.

Al tomar Krushovatz, 4.500 serbios fueron hechos prisioneros, y según los informes de los alemanes, éstos se apoderaron de grandes cantidades de municiones de guerra de todas clases, almacenadas en la ciudad.

Al Sur de Krivolak, los aliados han obtenido éxitos que salvan á Prilep y á Manastir de la invasión búlgara, pero que no tienen ningún efecto sobre la grave situación en el Norte.

Los serbios dicen que los búlgaros sufrieron 80.000 bajas en Kraljevo.

Concentración rusa.

Se anuncia de nuevo que tropas rusas con

baterías de artillería pesada se están concentrando sobre la frontera rumana, y hasta que el transporte de cañones á territorio búlgaro, siguiendo el camino del Danubio, ya ha empezado.

Esto no puede ocurrir sin el consentimiento de Rumania.

El lord Mayor de Londres.

A pesar de la persistente lluvia, la ciudad de Londres hizo hoy un recibimiento entusiasta á su nuevo lord mayor (alcalde).

Ha sido la acogida más calorosa que se ha registrado durante los últimos años. Había gran ansiedad por ver al lord mayor; pero se notaba un ambiente de seriedad, que refleja bien el espíritu de la nación en estos momentos.

Globo alemán en Holanda.

Un telegrama de Middelburgo anuncia que un globo cautivo alemán aterrizó en territorio holandés, en la aldea de Biggekerke.

La política griega.

Hoy se ha celebrado Consejo de ministros en Atenas; pero no se sabe nada acerca de si el Gobierno aceptará las proposiciones de M. Venizelos para impedir la disolución de las Cámaras. Se tiene entendido que la mayoría del Gabinete está en favor de la disolución.

Do Francia

Una detención.

PARIS (Torre Eiffel), 9. Un telegrama de Luxemburgo á la Gaceta de Colonia dice que M. Emile Prum, antiguo diputado de Luxemburgo, ha sido detenido por las autoridades alemanas por haber publicado artículos contra la política de los católicos y de los jefes del ejército alemán.

Los griegos.

TORRE EIFFEL (Paris), 10, 10 m. Monsieur Romanos, ministro de Grecia en Paris, entregó esta mañana á M. Jules Cambon, mientras celebraba su primera recepción diplomática, el telegrama siguiente, que ha recibido de su Gobierno:

«Sirvase dar en mi nombre al Presidente del Consejo la más completa seguridad de nuestra firme resolución de continuar nuestra neutralidad con el carácter de la más sincera benevolencia hacia las Potencias de la Entente. Puede usted también añadir que el nuevo Gabinete hace suyas las declaraciones de monsieur Zaimis respecto á la actitud amistosa del Gobierno real hacia las tropas aliadas de Salónica, pues teniendo conciencia de los verdaderos intereses del país y de lo que debe á las Potencias protectoras de Grecia, no se apartará en lo más mínimo de esta línea de conducta, y que, por lo tanto, espera que los sentimientos amistosos de dichas Potencias hacia Grecia no podrán ser alterados en modo alguno por las noticias tendenciosas y mal intencionadas que se ponen en circulación con el fin de alterar los buenos propósitos de la Entente hacia Grecia.»

Piden dinero.

El Gobierno heleno hizo recientemente á los Gobiernos aliados una petición que se refería á obtener un nuevo adelanto de 40 millones. Esta petición se examina con simpatía por los Gobiernos aliados, que deliberan en este momento sobre esta cuestión.

Do Alemania

Frente occidental.

NORDDEICH, 9. Comunica el gran Cuartel general alemán que en el teatro occidental de la guerra no ha sucedido nada importante. Los intentos franceses para recuperar el elemento de trincheras que les arrebataron los alemanes en Hilsenfirst fueron frustrados.

Frente oriental.

Teatro oriental de la guerra.—Al Oeste y Sur de Riga, al Oeste de Jacobstadt y delante de Dunaburgo atacaron ayer los rusos, sin conseguir ningún éxito aparente.

Durante la noche del 7 al 8 de noviembre una sección rusa consiguió penetrar en una pequeña parte de las posiciones avanzadas alemanas al Oeste de Dunaburgo.

Las tropas alemanas contraatacaron, echaron fuera á los rusos y los hicieron dos oficiales y 372 soldados prisioneros.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de

Baviera.—Durante la noche, combates de patallas en diferentes puntos.

Ejército del general von Linsingen.—Como consecuencia de los victoriosos combates al Norte de Komarow, sobre el Sty, los alemanes han hecho 376 prisioneros rusos.

Frente balcánico.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Al Sur de Kraljevo y al Sur de Krusevac los serbios fueron expulsados de sus posiciones á retaguardia.

Las tropas alemanas siguen avanzando. Han asaltado las alturas de Gjunis, sobre la orilla izquierda del Morava meridional.

El botín tomado en Krusevac se eleva á unos cincuenta cañones, entre los cuales son de grueso calibre.

El número de prisioneros excede de siete mil.

En la noche del 7 del corriente el ejército del general Bojadjeff llegó, al Noroeste de Aleksinac, así como al Oeste y Sudoeste de Nish, al Morava meridional, y en unión de otras tropas búlgaras procedentes del Sur, avanzaron hasta Laskovac.

Ha sido ocupada Karlskrona.

Rectificando una noticia.

Según declaración del capitán del vapor alemán Germania, que fué volado el 11 de octubre por un submarino inglés, el Germania no fué destruido por los disparos del submarino, sino que la tripulación de éste, después de haber hecho encallar el vapor, colocó en la cámara de máquinas cierta cantidad de dinamita, la que, al estallar, causó la destrucción del barco.

El asunto Cawell.

BERLIN. No se han confirmado las supuestas afirmaciones del embajador americano en Bruselas, relativas al asunto Cawell, y que fueron publicadas por el Gobierno inglés.

La falsa interpretación fué ocasionada por la incoherencia del informe dado por Deleval, empleado como magistrado en la Embajada americana en la capital de Bélgica.

El Gobierno alemán presentó una aclaración en Washington, valiéndose de su representante, y ha puesto en claro que el Gobierno de Washington no tenía ningún conocimiento del asunto Cawell, y que en el momento en que el Gobierno americano tuvo conocimiento de lo ocurrido relevó de su puesto á Deleval.

La cuestión de las municiones.

NUEVA YORK. El comisario de emigración, Howe, se ha ocupado, contra la opinión de Wilson, de la cuestión de las municiones.

Do Austria

Los rusos.

NORDDEICH, 10 de noviembre, á las once de la mañana.

VIENA (Oficial).—Las tropas austriacas han rechazado ataques de los rusos al Norte de Jarkovice, á orillas del Strypa inferior, y al Oeste de Czartorysk, á orillas del Sty.

Los italianos.

Igualmente han sido rechazados varios ataques de los italianos en el frente del Isonzo contra Zagora, en los Dolomitas, contra Col di Lana y Siefstatter.

Los serbios.

Un grupo de las tropas austriacas que luchan en Serbia ha ocupado Ivanjica. Los ejércitos austroalemanes habían llegado el 7 de noviembre, en todo su frente, á Morava, apretándose á ganar la orilla izquierda de dicho río.

Las fuerzas búlgaras han ocupado Aleksinac, Wlasintz, Iltowac y Tetovo, en Macedonia.

¿Con flores?

Al entrar los búlgaros en Nish, la población los recibió con flores, hurras y exclamaciones, dándoles la bienvenida. Los soldados serbios, al abandonar Nish, han saqueado la ciudad.

Hasta la fecha se ha encontrado en Nish y sus alrededores el siguiente botín de guerra: 42 cañones de fortaleza, miles de fusiles, cajas de municiones, 700 vagones de ferrocarril, en su mayor parte cargados de productos alimenticios, muchos automóviles, gran número

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—La niña—replicó Omer—fué entregada á una nodriza. Seis meses después, Hermancia y yo vinimos á instalarnos aquí. Entonces no teníamos mas que un pequeño trozo de terreno. Tres meses después de nuestra instalación, Hermancia me dijo que, puesto que Margarita había desaparecido, y tal vez hubiera muerto, quedando Susana huérfana, nosotros debíamos prohibirla. Yo acepté con alegría la idea.

—Entonces—dijo Margot señalando á Susana—esta joven es...

—Es la hija de la vizcondesa de Lanjac, puesto que Hermancia y yo no hemos tenido hijos.

A estas palabras, Margot corrió como loca hacia Susana, la cogió en sus brazos y la estrechó con fuerza.

Llorando á lágrima viva, repetía:

—¡Eres tú, mi hija, mi Susana! Al fin

te encuentro. ¡Abrázame! ¡He esperado tanto tiempo este momento!...

—¡Madre mía! ... —dijo Susana con profunda emoción, no pudiendo articular otra palabra.

Devolvía con efusión sus caricias á Margot.

—Yo sabía que la señora Margot y la vizcondesa Margarita eran una sola persona—dijo Omer.—Hace dos días, acosada á preguntas por mí, me lo reveló todo. No quise decir que Susana era su hija, porque temía que la emoción fuera más fuerte que su voluntad y se hiciera traición. Pero me he informado: la señora Margot no corre ningún peligro; puede volver á tomar su nombre. Según el artículo 536 del Código de instrucción criminal, las penas impuestas prescriben al pasar veinte años después de la fecha en que el juicio tuvo lugar.

—Margarita—dijo entonces Blanca, profundamente emocionada,—¿me reconoces?

—Sí, te he reconocido desde que has entrado en la sala.

—Creo que no te opondrás á la realización de nuestros más queridos proyectos, es decir, del matrimonio que debe unir dentro de poco á nuestros hijos.

Al oír aquellas palabras, la vizcondesa Margarita se levantó temblorosa.

—Susana—dijo con voz fuerte,—tú no puedes ser la esposa de Max Cauvain. Me opondré á esta unión con todas mis fuerzas.

—¿Por qué, madre mía?—preguntó la joven asustada.

Margarita respondió:

—No puedes casarte con Max Cauvain porque su padre, Ricardo Cauvain, es un miserable; porque si estamos separadas desde hace veinte años, es por su causa. Si he sufrido un martirio del que no podrías nunca imaginar las torturas, á él se lo debo, y si he sido condenada, deshonrada, por él ha sido. En fin, no puedes casarte con Max porque su padre, aunque por una infernal maquinación fué bastante diestro para hacer recaer todas las sospechas sobre mí, ha sido en realidad quien asesinó al marqués, y así lo probaré. Ya ves, hija mía, por qué no puedes ser la esposa del hijo de Cauvain.

—¡Madre mía—respondió Susana,—hágame tu voluntad!

El rostro de la vizcondesa pareció casi transfigurado, sintiéndose orgullosa de su hija. Pero como había gastado sus fuerzas, se sintió desfallecer, y cayó desvanecida en brazos de Omer Bertrand.

Susana se acercó á ella.

Blanca había desaparecido.

X.

Dos horas después de esta escena, la vizcondesa Margarita, muy débil aún, estaba tendida en un canapé en el cuarto de Susana. A su lado estaba la joven, Omer y Adela Rossignolet, la fiel obrera que sabía el secreto y que era muy dichosa al ver la felicidad de la señora Margot.

—Hija mía, mis queridos amigos—dijo la vizcondesa,—os he prometido deciros todo lo que pasó desde el momento en que

el asesinato del marqués fué cometido hasta el día en que Susana me recogió desvanecida en el mercado de flores de la Cité. Del pasado no diré nada. Ya sabéis todo, tanto por los relatos de la señora Bertrand como por los de Blanca.

«Tú, hija mía, has leído todos los detalles del proceso, que son muy exactos. ¿Te acuerdas cuando los leías? Fué el mismo día de mi llegada á esta casa hospitalaria, donde Dios me habla conducido y donde debía ser tan feliz. Comprenderás ahora la emoción que sentí cuando el señor Bertrand te preguntó si creías en la culpabilidad de la vizcondesa, y tú respondiste negativamente.

«Yo no sabía entonces, como es natural, que eras mi hija; pero como tenías la edad que tendría ella, por un instante me imaginé, sin creer que pudiera ser verdad, que mi hija acababa de pronunciar un veredicto de inculpabilidad solemne que me absolvía de la acusación lanzada contra mí.

—¡Madre querida!—dijo Susana tiernamente.

—Sí, sí—añadió Omer;—yo no creía volver á veros nunca, aunque mi pobre Hermancia me dijo al morir: «Tú eres más feliz que yo, pues volverás á ver á Margarita y le entregarás su hija. Dile que la he amado con toda mi alma y que rogaré á Dios por ella allá arriba.»

La vizcondesa estrechó con emoción la mano de Bertrand, que prosiguió:

—Os lo repito, señora Margot: no creía volver á veros. Todos los días me decía: «Susana crece; pronto será tiempo de que

le haga conocer la verdad.» Sin embargo, esperaba siempre. Entonces tuve la idea de hacerle leer los debates del drama Lussenay. No pensaba que aquella conmovedora historia que le hacía verter lágrimas era la historia de su madre. Cuando conoció todos los detalles de aquella tragedia, la mitad de mi trabajo estaba hecho, y esperaba una ocasión para decirle: «No soy mas que tu padre adoptivo, pero te quiero como si lo fuese verdadero.» ¡Abrázame, vizcondesita de Lanjac!

—No—dijo la joven arrojándose ante el buen hombre,—yo no soy para ti la señorita de Lanjac, sino Susana, tu pequeña Susana, como me llamabas, y te amo tanto como si fueses mi padre verdadero.

Algo más tranquila, Margarita continuó su relato.

—Como nos habéis dicho ya, señor Bertrand, yo había confiado mi hija á vuestra novia, pues había resuelto ir á ver al señor Lussenay. Hasta entonces, por un sentimiento de dignidad, no había querido pedir al marqués que viniese en mi ayuda. Me había dicho que él debía conocer sus deberes y que no era yo quien tenía que recordárselos.

«Además, era orgullosa y habla creído que podría ganar con mi trabajo lo suficiente para cubrir mis necesidades.

«Engañada en mis más legítimas esperanzas, comprendí que era preciso ceder, si no por mí, á lo menos por mi hija, reflexionando que Lussenay se conmovía de mi triste situación... Y fui á verle.

de material de Sanidad, 12 máquinas desinfectantes, 500 bombas para agua. Todavía existen muchos depósitos de pólvora en Nish y sus alrededores. Además, los serbios han desahogado al retirarse gran número de cañones, ametralladoras y una cantidad de fusiles cuyo recuento todavía no se ha verificado. Hasta ahora han caído prisioneros 5.000 serbios.

Un zeppelin se había elevado en Tezcuvar, llevando a bordo al duque de Mecklenburgo, ha aterrizado en Sofía. El Rey de Bulgaria presenció el desembarco rodeado de su séquito.

Barcos hundidos. Londres.—Reuter.—Han sido hundidos el vapor británico «Bureau Ksaw» y el japonés «Asienimaru» (5.100 toneladas). La tripulación se salvó.

El «Turquois». Constantinopla.—El submarino francés «Turquois», que fué echado a pique hace algunos días en los Dardanelos, ha sido desenterrado, y figura desde ahora en la Marina de guerra turca.

EN MADRID Barco italiano a pique En el Mediterráneo.

Anoche, a hora ya bastante avanzada, llegó hasta nosotros la noticia de haber sido hundido en el mar Mediterráneo, por un submarino alemán, un nuevo buque.

Parece que se trata de un vapor italiano, el cual ha sido echado a pique cerca de Argel. Ignoramos más detalles.

EXTRANJERO

Conferencia de Gómez Baquero. COIMBRA. (Martes, noche.) En el paritorio de la Universidad ha dado una notable conferencia Gómez Baquero, acerca de los nuevos Institutos científicos y pedagógicos de España, que amplían la enseñanza universitaria.

Dijo que en el problema de la enseñanza hay tal solidaridad entre las partes que lo integran, que la escuela depende en último término de lo que sea la Universidad.

Hizo historia de la creación de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, explicando la organización del pago de pensiones en el Extranjero y los trabajos del Centro de Estudios Históricos, del Instituto Nacional de Ciencias Físico-Naturales, Asociación de Laboratorios, Escuela de Arqueología en Roma y todos los organismos y servicios dependientes de esta Junta.

Habló de la Residencia de estudiantes y de la nuevamente creada para señoritas. Terminó diciendo que España y Portugal deben colaborar fraternalmente en la labor científica.

La numerosa concurrencia, en la que figuraban autoridades académicas, civiles y militares y muchos estudiantes, aplaudió frenéticamente al orador.

El rector de la Universidad envió un telegrama al ministro de Instrucción pública, saludando a todos los organismos de enseñanza española.

El alcalde de esta población ha obsequiado con un banquete a los señores Maluquer y Gómez.

En él ha reinado franca cordialidad. La prensa portuguesa dedica gran atención estos días a lo manifestado por estos ilustres españoles.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Los huelguistas de Gondomar. VIGO. (Martes, noche.) Despachos de Oporto dicen que los mineros huelguistas de Gondomar cometieron anoche un atentado contra la casa donde se hospedaban los oficiales de las fuerzas allí enviadas con motivo de la huelga, arrojando varias bombas, que causaron desperfectos en el edificio.

Los oficiales resultaron ileso. Pasan de 400 los mineros que han solicitado volver al trabajo.

Un grupo de huelguistas robó 600 escudos que un empleado de la Empresa minera llevaba para hacer pagos.

Témense desórdenes.

¿Crisis ministerial? Considerase en Oporto inevitable la crisis cuando Alfonso Costa regrese de Suiza, siendo probable que éste se encargue del Poder.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El agua de Lozoya. El director general de Obras públicas ha conferenciado con el ingeniero director del Canal de Isabel II, acerca de la turbia y contaminación de las aguas que abastecen Madrid.

Decía después el Sr. Calderón que en fecha reciente ha sido removido el fondo del embalse de la presa del Villar y quitada el agua, habiéndose vuelto a llenar con agua perfectamente limpia, pero se ha enturbiado. Esta turbia es de esperar que dure poco, pues es consecuencia de la limpia.

Los bacilos coli, que no son los del tifo, son arrastrados por las aguas de lluvia, que se recogen de gran extensión, en la que hay campos en cultivo y otras destinadas a pastos para el ganado. En cuanto cesen las lluvias, seguramente cesará esta contaminación.

No es posible—añadió el Sr. Calderón—la contaminación de determinadas enfermedades infecciosas de gravedad, pues por acuerdo de la Dirección del Canal con el ministro de la Gobernación, en cuanto se presente entre los vecinos de los pueblos

riberenos algún caso de afección epidémica, lo comunican los alcaldes y marchan los facultativos para aislar al paciente y atenderlo en forma que no pueden contaminarse las aguas del Lozoya.

Subastas. En la Dirección general de Obras públicas se ha celebrado la subasta para la construcción de la línea del ferrocarril estratégico de Ferrol a Gijón, quedando esta desierta por no haberse presentado ningún postor.

Se anuncia para el próximo viernes, a las doce de la mañana, la subasta para adjudicar la construcción de la línea de Manacor a Ariá.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Son jubilados, por exceder de la edad reglamentaria, los maestros: de Yébenes (Toledo) D. Manuel Quintero González; de Villapérez (Oviedo) D. Ceferino P. Tejero; de Sarandinas (Idem) D. Francisco Pérez Méndez; de Barrios de Colina (Burgos) D. Victor Palacios y Prado, y de Pueblanueva (Toledo) D. Ildefonso Martín Fernández.

—Se conceden licencias a doña Antonia Ortiza, maestra de sección de una escuela graduada aneja a la Normal de Pontevedra, y a doña Florentina de la Torre, maestra de una nacional de esta corte.

—Concediendo dispensa de defecto físico para ejercer el Magisterio a doña Faustina Pablos y Prieto, a D. Pedro Madrazo, a doña

Joaquina Bayona, a doña María Teresa Plana, a D. Tomás Domingo Andreu, a don José Mafá, a D. Rufino Fernández y a don José Castro y Ramos.

—Se nombra a doña Rosalía Villaverde profesora de Labores y Economía doméstica del Colegio Nacional de Ciegos.

Petición de estudiantes.

Una Comisión de alumnos oficiales que cursan el último grupo de asignaturas de las Facultades de Derecho, Medicina y Farmacia, ha visitado al ministro de Instrucción pública para rogarle que el Gobierno apoye la solicitud que tiene presentada a las Cortes en petición de que se reduzca a una tercera parte el valor de los títulos académicos de todas las Facultades y en una parte proporcional los que se expidan de bachiller y carreras especiales.

También solicitaron del Sr. Andrade la supresión del examen para obtener el título de licenciado.

El ministro acogió con gran simpatía ambas peticiones; y en cuanto a la primera, declaró que por tratarse de un capítulo de ingresos para el Tesoro, gestionará con interés la rebaja cerca del ministro de Hacienda, y respecto a la supresión del examen que pretendían, a nada podía comprometerse por ser asunto delicado, que depende de la organización que en lo sucesivo ha de darse a los exámenes, y del informe que sobre ello había de emitir el Consejo de Instrucción pública.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 10 de octubre de 1865.

En Cartagena ha desaparecido por completo la epidemia cólica. Nos alegramos de que aquella plaza se vea libre de la plaga, que ha causado bastantes víctimas. Es probable que el domingo próximo se cante el Te Deum en acción de gracias por el alejamiento del mal.

Ha llegado a Albacete una Comisión, nombrada por el Rey de Baviera, para recoger el cadáver del célebre doctor alemán Hoffmann, que falleció hace dos meses, y al mismo tiempo que su esposa, en dicha población, víctimas ambos del cólera. Su muerte ha sido una gran pérdida para la Ciencia médica.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Quince víctimas.

BAILEN. (Miércoles, mañana.) Aun no se conocen los nombres de las personas que han resultado heridas en el accidente ferroviario, pues han sido trasladadas a Linares.

Entre los quince heridos figuran el jefe de esta estación y un matrimonio y una niña que viajaban en primera.

El accidente se debió a que se rompieron las cadenas que enlazaban la máquina con el convoy cuando éste ascendía por una pendiente muy pronunciada.

El sujeto que resultó muerto era un desgraciado que viajaba subido en un tope. Quedó horriblemente mutilado.

La vía se halla levantada en un gran trayecto, y en ella se ven diez y siete vagones esparcidos y destrozados en su mayoría.

ANDALUCÍA

Llegada de los comisionados. SEVILLA. (Martes, noche.) A las diez y media ha llegado el tren especial conduciendo a los representantes de los gremios.

En la estación les esperaban muchos industriales y comerciantes, dependientes de comercio y personas que simpatizan con las clases comerciales, que llenaban el andén.

Desde que entró el tren en aguja, se repitieron las ovaciones y vivas al comercio.

Contra lo que se suponía, no se organizó manifestación, siendo inútiles las precauciones adoptadas por el gobernador, pues los grupos se disolvieron al salir de la estación.

Varios comisionados acudieron al Centro de la Unión Comercial, donde el vicepresidente dijo que la Comisión viene muy satisfecha de las atenciones recibidas en Madrid, donde fueron objeto de gratas deferencias, y también quedaban reconocidos a los Sres. Dato y Sánchez Guerra, que han demostrado verdadero cariño a Sevilla, pudiendo comprobar que se hicieron cargo de la justicia que tenían sus pretensiones ante los Poderes públicos.

Todos los comisionados dedicaron elogios a D. Torcuato Luca de Tena, que ha trabajado con entusiasmo al lado de los comisionados.

El vicepresidente del Centro de la Unión Comercial, en cuanto llegó, ha enviado a don Torcuato Luca de Tena el telefonema siguiente:

«Comisionados sevillanos al pisar suelo Sevilla, apresúranse testimoniarle nuevamente agradecimiento.»

También tienen propósito de enviar al señor Luca de Tena un álbum, donde firme todo el comercio sevillano.

Mañana, en el expreso, llegará la Subcomisión que se quedó en Madrid, formada por D. Blas Luca de Tena, D. Pascual Weir y los Sres. Fernández Palacios y Fernández Mensaque.

Se les hará un cariñoso recibimiento, teniendo el propósito todos los comisionados de acudir a la estación a recibirlos.

Después se celebrará una reunión para conocer la fórmula acordada.

Los comisionados han insistido en hacer constar que no ha habido la menor nota discordante dentro de la Comisión, marchando

todos los comisionados de perfecto acuerdo. Hasta las nueve y media, hora en que llega el expreso, se cerrará mañana el comercio en señal de la satisfacción producida por la noticia de la solución del conflicto.

Una paliza brutal.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el Manicomio de Miraflores ha fallecido el demente Juan María Mora, natural del pueblo de Castilleja, víctima de una brutal paliza que le dieron los enfermeros Santiago Olivares, Manuel Miranda y Francisco Carminio.

El juzgado actúa, procediendo con gran rigor, habiendo dispuesto el ingreso en el cárcel de los enfermeros, en concepto de detenidos y con orden de que permanezcan incomunicados.

Desde ayer circulaba el rumor de lo ocurrido en el Manicomio, pero no se sabía que lo sucedido fuese de tanta gravedad; después se hizo público que los enfermeros se encerraron con el demente en la celda, y le dieron tales golpes, que lo dejaron sin sentido.

El presidente de la Diputación conferenció con el gobernador civil sobre el asunto, y luego marchó al Manicomio para abrir una información, que será amplia y detallada y que servirá para cortar los abusos del personal.

También ha adoptado energías medidas la Comisión provincial, decretando hoy la cesantía de los enfermeros comprometidos. El suceso es muy comentado, siendo duras las censuras para la conducta cruel e inhumana de los enfermeros.

La cuestión de las tarifas.—Llegada de la Subcomisión.

SEVILLA. (Miércoles, mañana.) En el expreso han llegado D. Nicolás Luca de Tena, D. Pedro Fernández Palacios, D. Pascual Wert y D. Andrés Fernández Mensaque, que formaron la Subcomisión que quedó en Madrid hasta llegar a una fórmula sobre las tarifas.

En la estación esperaban a los comisionados gran número de industriales y comerciantes y representaciones de las dependencias. En el momento de llegar el tren y aparecer los comisionados se oyeron muchos aplausos, que se convirtieron en ovaciones al salir de la estación.

Por motivos de delicadeza no han querido los comisionados dar a conocer la fórmula acordada hasta que todos la conozcan en reunión magna, que se celebrará esta noche en el local de la Cámara de Comercio.

Significados y prestigiosos comerciantes, que se hallaban en la estación, se hicieron presentes a la Subcomisión, expresándole su agradecimiento por la labor impropia que sobre ellos ha pesado hasta dejar ultimado el asunto.

Hidroaeroplanos para España.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se han recibido los seis hidroaeroplanos que desde Nueva York han enviado los comisionados militares españoles, que con este objeto fueron a Nueva York.

Los seis hidroaeroplanos han sido enviados a Cartagena, donde se celebrarán las pruebas, en la estación militar de Los Alcázares, en Mar Menor, que se inaugurará en breve.

CATALUNA

Las elecciones.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Germinal, órgano de la disidencia radical, prosigue la campaña de violencia con motivo de las próximas elecciones.

Hoy, en grandes titulares, recomienda destruir los centros de aprovisionamiento reaccionario y dar caza a sus patrullas para poder más fácilmente someterlos el domingo.

El Progreso no extrema tanto por ahora la campaña.

La lucha que se observa no es tanta por parte de los radicales contra las derechas y la Liga, como contra sus correligionarios disidentes.

La autoridad adoptará el domingo medidas de precaución.

Por ahora los mítines transcurren sin incidentes.

Huelgas.

Un grupo de obreros fideeros atropelló esta mañana a un muchacho que llevaba una cesta con fideos.

Destrozaron la mercancía y lesionaron al muchacho.

Acudieron los guardias y detuvieron a uno de los agresores.

Una Comisión de huelguistas pidió su libertad al gobernador.

Los marineros yanquis.

Los tripulantes del crucero yanqui «Brooklyn» continúan sus demasías, dando no poco trabajo a los agentes de la autoridad.

Un grupo de ellos penetró en un establecimiento de la calle de Santa Madrona, consumieron gran cantidad de alcohol y después se negaron a pagar el importe de lo consumido.

Con este motivo promovieron un escándalo mayúsculo y rompieron las mesas y buen número de piezas del servicio.

En otro establecimiento, otro grupo hizo lo propio, con escándalo de los vecinos y transeúntes.

Banquete.

Se ha celebrado el banquete organizado en honor del cónsul de Cuba en esta ciudad, que marchará en breve a aquella isla.

La presidencia la ocuparon el festejado, el ministro plenipotenciario de Cuba en España, Sr. García Kohly; el vicecónsul en Barcelona y el presidente de la Comisión organizadora.

Entre los concurrentes, que pasaban de un centenar, figuraba lo más escogido de la colonia cubana y portorriqueña en Barcelona, los cónsules de Santo Domingo, Brasil, Chile, Salvador, Venezuela, Argentina, Bolivia y algún otro.

Al final, después de un discurso del festejado para dar las gracias, el ministro señor García pronunció un elocuente discurso, brindando por el festejado, por el Rey y por Barcelona.

Un sexteto interpretó la Marcha Real española y el himno cubano.

Per la paz.

El Comité femenino pacifista de Cataluña ha abierto un concurso en favor de la paz. Consistirá en la confección de unas tarjetas postales llamadas de la paz.

Están invitados todos los artistas españoles.

Los dibujos serán expuestos en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona.

El tema ha de ser el símbolo de la paz, con tal espíritu de neutralidad que ni en las líneas, ni en el color, ni en las siluetas, se puedan recordar episodios ni personas de la actual conflagración.

Función benéfica.

Se celebró anoche, con concurrencia enorme, la función organizada por el Sr. Martínez Sierra, en el teatro de Novedades, a beneficio de la compañía de zarzuela de Sagi Barba.

El teatro estaba lleno por completo, tributándose a Sagi Barba, que tomó parte en el espectáculo, una gran ovación.

Cataluña en el extranjero.

Se ha recibido en Barcelona, suscrito en París por varios literatos catalanes que allí residen, un manifiesto abogando por la creación de un periódico denominado «Cataluña», que se publicará en la capital francesa y será portavoz de las ideas de la región en el extranjero.

El periódico se redactará en francés; pero también publicará trabajos en catalán.

Se propone tratar de las cuestiones que mejor hagan conocer y apreciar los sentimientos e ideas de Cataluña en el extranjero.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonassil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

GALICIA

A Madrid.

VIGO. (Martes, noche.) En el tren correo salió con permiso para Madrid el vicealmirante Sr. Chacón, comandante de la escuadra de Instrucción, quedando el comandante del crucero Carlos V encargado del mando de la flota.

Movimiento de barcos.

Esta mañana salieron para las islas Cies el Carlos V, el contratorpedero Terror y el torpedero 10, conduciendo guardias marinas, que fueron a continuar los ejercicios de tiro al blanco con cañones del 75.

A las cuatro de la tarde regresaron los buques al fondeadero.

Incendio en Ares.—Almacenes destruidos. FERROL. (Miércoles, mañana.) Un formidable incendio ha reducido a cenizas los almacenes propiedad del alcalde de Ares D. Antonio Villar. Se han quemado importantes partidas de cereales.

El fuego se produjo por un descuido de un criado.

Cuando comenzó el fuego, el alcalde propietario de los almacenes se hallaba presidiendo la sesión del Ayuntamiento.

Hallazgo de un cadáver.

En un monte cercano se ha encontrado el cadáver del anciano Sebastián Suárez.

La huelga.

Continúa la huelga de descargadores del muelle.

VALENCIA

Huelga de carreteros. VALENCIA. (Martes, noche.) La Sociedad de patronos carreteros ha comunicado a la Alcaldía que si en el plazo de ocho días no se arregla el pavimento de las calles, se declararán en huelga, suspendiendo el tráfico.

Un obsequio a Ortuño.

Se proyecta dar una velada en honor al di-

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas. Teléfono 2.927.

«LONJA DE LA PROPIEDAD», (S. A.) Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651. Agencia General de Negocios.

Colocación de capitales sólo en hipotecas, bien garantidos y con buen interés. Cobro de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

CATARROS-TOS JARABE DE HEROINA (BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarrhos recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

PIDA USTED HOY

el admirable número de noviembre de la edición de lujo en castellano PICTORIAL REVIEW, publicación mundial para el hogar y de modas. Precio, una peseta; por correo certificado, 1,25. Marqués de Cubas, 7 duplicado. Teléfono 5.172. Madrid. Apartado 684.

rector de Correos y Telégrafos en el Círculo Obrero Electricista.

Asistirán al acto los empleados de Correos y las autoridades.

VASCONGADAS

Los intereses españoles en Méjico. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Despierta interés la conferencia que dará mañana en el teatro Principal el doctor Rodolfo Reyes, ex ministro de Justicia y ex presidente de la Cámara de Méjico, sobre la defensa y reconstrucción de los intereses españoles en aquella República.

El doctor Ciriacó Irigoyen, propulsor de este movimiento hispanoamericano, organizador de estas conferencias, es muy felicitado.

Un tabernero muerto.

BILBAO. (Martes, noche.) Mariano Sebastián, casado, de treinta y un años de edad, dueño de una taberna situada en la calle de las Cortes, estaba escribiendo una carta en el mostrador, cuando se le acercó un sujeto llamado Octaviano Garrau, que le enseñó una pistola que le ofreció en venta.

Mientras Mariano examinaba la pistola, Octaviano le disparó un tiro con otra a quemarropa, dándole la bala en el corazón y ocasionándole la muerte en el acto.

Huyó Octaviano, pero fué detenido poco después, declarando que el suceso no fué intencionado, pues pensaba vender las dos pistolas, e ignorando que una estuviera cargada, quiso probarla y se le disparó.

Telegramas oficiales

Alcalde tiroteado.

TOLEDO, 9. En Val de Santo Domingo, al cazar un guardia municipal a un mozo, éste agredió a dicha autoridad, por lo que fué detenido.

Un grupo de unos setenta vecinos se sitió frente al Ayuntamiento, solicitando la libertad del detenido y protestando de la detención.

El alcalde salió al balcón para recomendar que se disolvieran.

En aquel momento se oyeron cinco disparos que, por fortuna, no ocasionaron desgracia alguna. Ante el temor de que se altere nuevamente el orden público, se ha reconcentrado la Guardia Civil.

Soldado muerto.

BADAJOS, 9. En el kilómetro 410, al entrar en el puente de Guadalquivir el tren 56, se cayó a la vía el soldado de Ingenieros Juan Ríos, siendo recogido cadáver.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON. En el teatro Dindurra ha debutado, con éxito grande, la compañía cómico-lírica que dirige el notable primer actor José Morcillo y el maestro Mariano Estellés, en la que figuró el tenor cómico Ramón Alonso.

Este actor ha tenido un éxito, tan grande como merecido, en el sainete El amigo Melquiades.

Esta compañía ha representado La niña de las planchas, Isidra ó las cuarenta y nueve provincias y El amigo Melquiades.

Se anuncian los estrenos de El chico de las Peñuelas y Charito, la Samaritana.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
10 de octubre de 1865.

El general dominicano Sr. Pueyo, que con tanta valentía ha combatido en Santo Domingo en favor de la causa española, se ha presentado a S. M. la Reina en el Real Sitio de San Ildefonso, y hoy al señor ministro de la Guerra.

Entre las diferentes impresiones que el general dominicano ha experimentado en un país que le era completamente desconocido, la que más le ha afectado ha sido la de una nevada que cayó durante su estancia en el Real Sitio, cosa que es completamente desconocida en su país.

El general Pueyo va de cuartel a la isla de Cuba.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 11 de noviembre de 1915.

Sale el Sol a las 6,56.

Se pone a las 17,2.

Sale la Luna a las 11,43.

Se pone a las 20,58.

SANTORAL.—Santos Martín y Verano, obispos, y Bartolomé, confesores; Santos Menas, soldado; Valentín, Feliciano, Victorino y Atenodoro, mártires.

SAN NILO, abad.—Fue discípulo de San Juan Crisóstomo y tuvo gran reputación de santidad desde principios del siglo V. Creese que nació en Constantinopla, de una noble familia.

Casó con una virtuosa señora, y tuvo dos hijos.

El Emperador Adriano le nombró gobernador de Constantinopla.

Más tarde se retiró con su hijo Teódulo al desierto de Sinal, y su esposa ingresó con su hija en un monasterio de Egipto.

Teódulo fue llevado cautivo por los sarracenos.

Nilo, después de crueles persecuciones, murió santamente en el año 450.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

GRAN MUNDO

El embajador de Francia, M. Geoffray, ha regresado de París.

—Procedente de Londres y París ha regresado el primer secretario de la Legación de Bélgica, M. Lejeune de Minsbach.

—En breve llegará de Roma el nuevo agregado militar de la Embajada de Italia, el capitán Sannazzaro Natta.

—La condesa de la Viñaza saldrá en breve de Biarritz para regresar a Roma.

—Algunas damas aristocráticas visitaron hace pocos días el taller del afamado escultor Coullaut Valera, admirando mucho las obras en que está trabajando el artista, y entre las cuales descuellan los dos proyectos de monumento a Cervantes.

Tanto en el de Madrid como en el de Sevilla, Coullaut Valera ha reunido todas sus dotes de arte y de buen gusto.

Fue muy felicitado por el interesante conjunto de sus obras.

—Ha muerto en el campo del honor monsieur Gaspard de Candamo, hijo de D. Carlos de Candamo, ministro del Perú en Francia.

Gaspar de Candamo, que había nacido en Francia, optó por la nacionalidad francesa, y formó parte del ejército como teniente de dragones.

Según las noticias que tenemos, ha encontrado tan gloriosa muerte en Serbia, donde había sido destinado, así como su hermano político M. Jean Léglise.

Los señores de Candamo, que residen en Biarritz, donde tienen tantas y tan sinceras simpatías entre la colonia española, están recibiendo pruebas inequívocas de cariño.

MADRIZZY

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Martínez Cardena, presidente de la Comisión de Hacienda, se reúne esta todos los días para la formación del proyecto de presupuesto para 1916.

Componen dicha Comisión los Sres. De Carlos, Llasera, Fernández Fuentes, Adame, López Rodríguez, Fernández Morales, Aguilar, Durán, de la Prada, Merino y García Albertos.

—Hoy se han efectuado subastas para el suministro de tocino, huevos, gallina, sal, azúcar, pimentón, ajos y cebollas, carbón de piedra y otros artículos que se consideran necesarios para los establecimientos de la Beneficencia provincial, siendo casi todos adjudicados con beneficio del Erario provincial, demostrándose así la excelente marcha de la ordenación de pagos.

—Se ha realizado la conducción de seis alienadas desde el Manicomio de Ciempozuelos a Salamanca, en cuya provincia nacieron, y que han venido siendo sostenidas por la Diputación provincial de Madrid.

—El 17 del actual tendrá lugar la subasta de todos los artículos necesarios para las atenciones de los acogidos en el establecimiento del Hospicio.

—Desde hace unos días es extraordinario el pedido de listas electorales que se hacen

en el Negociado del Censo provincial, para las elecciones municipales del próximo domingo.

—En breve se hará otra expedición con alienados desde los Manicomios de Ciempozuelos a las provincias de su naturaleza.

—Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el inteligente diputado provincial don Andrés de Goitia, ha sido muy visitado por sus compañeros de Corporación y por gran número de amigos particulares y políticos, que fueron obsequiados con pastas, licores y cigarros por tan querido representante de la provincia de Madrid.

«IBERICA»

Expansión patriótica y científica

Ahora que, con motivo de la situación especial creada en nuestra patria por la repercusión económica de la lucha europea, van despertando dormidas energías, y tanto nos preocupamos de la expansión española en todos sus órdenes, viene también una excelente publicación a dedicarse a tan patrióticos fines.

Tal es (en lo que a la parte científica atañe) la revista semanal de vulgarización «Iberica», editada por el prestigioso Observatorio del Ebro, de Tortosa.

En efecto, no solamente ha venido esta publicación a llenar un hueco en la literatura de lengua castellana, siendo para nosotros lo que las grandes y populares revistas extranjeras, como «La Nature», en Francia; «Scientific American», en los Estados Unidos; «Nature», en Inglaterra, etc., son para sus respectivos países; no sólo, además, es un eco general del movimiento científico del mundo, una variada y completa enciclopedia del progreso de las ciencias y de sus aplicaciones prácticas, sino que dedica en sus columnas muy especial atención al progreso de España y de las Repúblicas hispanoamericanas, y esto con constancia y con un optimismo sano y prudente, que sirve para ir desarrollando el sentimiento patriótico y para inspirar confianza en la fuerza progresiva de nuestra raza.

Cuanto en España ocurre en el terreno científico digno de llamar la atención es reflejado en sus páginas con bellas ilustraciones para su mayor comprensión: nuestros inventos, nuestras instituciones culturales, Congresos, grandes industrias, centros técnicos, Memorias, publicaciones, comercio, etc., y entre los colaboradores eximios que firman los artículos doctrinales se encuentra homónimamente representada nuestra intelectualidad: distinguidos catedráticos de las Universidades españolas, Institutos y Escuelas especiales, ingenieros civiles y militares, doctores, marinos, directores de instituciones, etc.

De todas las Repúblicas hispanoamericanas sigue también «Iberica» el movimiento científico, contribuyendo así a dar a conocer sus progresos y a laborar prácticamente la fraternidad e intercambio, tanto intelectual como económico, entre ellas y la madre Patria.

Finalmente, hasta la «publicidad» vemos va encaminada a este ideal de expansión, pues casi todos los anuncios son de productos españoles de exportación a América y recíprocamente de materias de aquellos países cuya importación nos interesa. Una revista semejante no sólo honra a nuestra nación, sino que es, como decíamos al principio, un poderoso factor de expansión patriótica y científica, principalmente para América.

VERIN SOUSAS

Aguas inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. Depósito: POSTIGO DE SAN MARTIN, 3 y 5. Teléfono 886.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a primera hora de la tarde que los telegramas de Santa Cruz de Mudela confirmaban que el Rey seguía sin novedad.

De Marruecos, los telegramas recibidos, no acusaban novedad alguna.

Dijo el Sr. Dato que a primera hora concurriría hoy al Senado para contestar al señor Sedó, y que los señores ministros de Hacienda y Fomento estarán presentes en el Congreso durante la interpelación del Sr. Gasset.

Había recibido el jefe del Gobierno la visita del senador Sr. Benet y Colom, quien le anunció una interpelación sobre los expedientes de aguas de Barcelona.

El Sr. Cambó había hablado por teléfono con el Sr. Dato, con objeto de anunciarle una pregunta acerca del curso que pensaba dar el Gobierno a los asuntos económicos entregados a la Cámara.

Como de ello se ocupará el Gobierno en un Consejo que ha de tener mañana por la mañana, el Sr. Dato le rogó aplazase su pregunta para después que se haya celebrado dicho Consejo, prometiéndole al propio tiempo que concurriría él al Congreso para contestarla, accediendo, como es natural, al ruego del Sr. Cambó.

Círculo de Bellas Artes

Exposición permanente.

Figuran esta semana, en el escaparate de la calle del Príncipe, dos bodegones pintados al óleo.

Uno, obra de Servando Carrillo, ha sido adquirido por un señor diplomático de la República Argentina.

Es autor del otro, Vicente Mota.

Se prepara una interesante exposición de grabados al agua fuerte por varios artistas cultivadores de esta especialidad.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LULU»

Zarzuela.—Francisco García Ortega nos ha dado a conocer ayer tarde en el teatro de la Zarzuela una obra del italiano Bertolazzi, más que traducida, arreglada a nuestra escena por Antonio Fernández Lepina, y que lleva por título *Lulu*.

Años hace que en el escenario de la Comedia nos había dado Teresa Mariani las primicias de dicha obra, pese a lo cual, pocos, muy pocos, serán los que la recordarán. El tiempo, en su rápida carrera, va arrancándonos, al par que a vida, multitud de recuerdos, y pasados dos ó tres lustros, sólo quedan en nuestra mente los de aquellas cosas que verdaderamente llegaron a impresionarnos. En asuntos de teatro es aún más palpable el hecho; así vemos que obras aplaudidas se olviden completamente a los pocos meses de su estreno, y es que inconscientemente la Humanidad, en materias de arte, va haciendo metódicamente una selección antes de llegar a las generaciones venideras nuestra herencia artística.

La obra de Bertolazzi no es, pues, de las que puedan aspirar a la inmortalidad, lo cual no obsta para que sea una comedia muy bien hecha, que en su escena última deriva inopinadamente hacia el drama pasional; y aunque su asunto no tiene novedad, puesto que es una de tantas reproducciones que de *La dama de las camelias* se han hecho en todos los ambientes y categorías sociales, al público le agradó y aplaudió con entusiasmo al final de los tres actos de que se compone la comedia.

Parte y parte muy importante—de esos aplausos corresponden a Lepina. La obra italiana, hecha para un público menos nervioso que el nuestro, tiene escenas interminables, que el talento de Lepina ha sabido reducir a sus justas proporciones, y por si esto no fuera bastante, su oblogo de autor cómico ha salpicado el diálogo de multitud de frases y dichos graciosos, que hacen parecer al público menos cansadas las escenas de dos personajes que su escurridoridad artística no ha tenido más remedio que respetar.

Quedamos, pues, en que *Lulu* ha sido un gran éxito de público, que se escucha con agrado, y que seguramente se aplaudirá por todos aquellos que lleguen a conocerla. El público, nuestro público, juzga por impresión, y desentendidos los casos excepcionales y particularizados en que se va al teatro con el decidido propósito de *reventar*, obra que entretiene y distrae se aplaude, y se aplaude sin reservas.

Ahora bien: la crítica no es el público; la crítica tiene la obligación de juzgar las obras, no por impresión, sino desmenuzándolas y ajustándolas al patrón ó criterio artístico de cada uno, y al llegar a este punto, yo no puedo menos de declarar que de los dos caracteres en que la obra de Bertolazzi se asienta, uno de ellos, el de *Lulu*, la mujer entretenida para quien la mentira ha llegado a formar una segunda naturaleza, está bien entendido y presentado; pero el otro, el de su amante Carlos, no se ajusta en un todo a la lógica y psicología del personaje.

Este hombre, que no es un sinvergüenza ó un vividor, pero que tampoco es un enamorado de esos a quienes la pasión ciega, resulta incomprensible que no estando dispuestos a casarse con su amante cuando ella se lo pide, acceda a ello pocos minutos después, cuando aquélla le dice que va a ser madre.

Yo bien sé que la existencia de un hijo es casi siempre la suprema razón de esa clase de uniones, y se explica que un hombre amante de los niños, como dice ser Carlos, cierre ojos y oídos a toda clase de convencionalismos para hacer su mujer de la madre de su hijo; pero lo que resulta absurdo é incomprensible es que de este paso antes de que el hijo nazca, pues si bien la caballerosidad de un hombre justifica el hecho tratándose de un desliz con una señorita honesta, a fin de acallar con la santidad del matrimonio la voracidad de las humanas murmuraciones, en el caso de *Lulu* no puede invocarse este argumento, ya que Carlos ha recogido a aquella mujer de los brazos de otro amante.

Y claro está que sin ese matrimonio el final dramático de la comedia no podría admitirse. Pasando por él, desde luego está justificada la muerte de *Lulu*, por más que conviene advertir que el drama pasional no nace aquí de la defensa de la honra, como en el teatro de Calderón; no; al héroe de Bertolazzi su honra le importa muy poco, y lo único que le decide a matar es la ilusión perdida de que un día pudiera ser padre.

Resumiendo: La obra, a pesar de sus marcadas tendencias realistas, peca de falta de verdad, y es porque la mayor parte de los autores que cultivan ese género de teatro buscan la realidad en el ambiente, en lugar de buscarla en los caracteres, que es precisamente donde debe asentarse el verdadero teatro realista.

En la interpretación se distinguió Josefina Nestosa, que supo dar justo relieve a un personaje lleno de dificultades y de complicaciones.

García Ortega, que tiene en la obra un papel pequesísimo, pues se ha repartido un personaje episódico que sólo tiene intervención en dos escenas del primer acto, fué el actor naturalísimo de siempre, y supo demostrar al público que para los grandes actores no hay papeles pequeños.

El resto de la compañía completó discretamente al conjunto.

IGNOTUS

«ACETILLAS»

Apolo.—Mañana, a las seis de la tarde, en sesión doble, séptimo vermouth de gran

moda, poniéndose en escena las obras nuevas *La comedia* y *El nido del principal*.

Por la noche, a las diez y cuarto, sencilla, *La comedia*, y a las once y media, sencilla, *El nido del principal*.

El viernes, reestreno de la zarzuela cómica en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de los Sres. Mihura y González del Toro, música de los maestros Marquina y Roig, titulada *El tren de lujo*.

Cómico.—Mañana, a las seis de la tarde, doble, cuarto vermouth de la temporada, se pondrá en escena el celebradísimo viaje en cuatro actos *Los perros de presa*, y por la noche, a las diez y cuarto, doble, *Los campesinos* y el reestreno del melodrama en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de Carlos Arniches, titulado *La sobrina del cura*.

Próximamente se verificará el estreno de la farsa en dos actos, original de Carlos Arniches, titulada *La Casa de Quirós*, para la que ha pintado dos decoraciones el escénografo Sr. Muriel.

Infanta Isabel.—En este teatro se celebró esta tarde la lectura de la comedia nueva en tres actos, titulada *Sor Simona*, original del glorioso D. Benito Pérez Galdós.

Cuanto tuvieron la suerte de asistir a la lectura afirman, y no pueden hacer mayor elogio, que la nueva producción del autor de *El abuelo* honra la firma del maestro de todos.

Nuestra enhorabuena a la afortunada Empresa.

Vodvil.—Mañana, día de moda en este teatro, se representará, en la sección vermouth, la comedia madrileña, de extraordinario éxito, *La prima de Bibiano*, en la que toma parte toda la compañía.

La prima de Bibiano alcanza un éxito de risa diario, con sus numerosos chistes y varias situaciones.

Todas las noches, a las seis y media, *La lámpara maravillosa*, vodevil de resonante éxito en París y Barcelona, y confirmado recientemente en el teatro del Vodevil.

El viernes, en la sección vermouth, se verificará la inauguración de la serie de estrenos en esta sección, con la humorada *Al fin reposa Don Juan*, original de un aplaudido autor.

El estreno de esta obra se verifica con un gran retraso, pues se trata de una parodia del famoso drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*.

Circunstancias especiales, y ajenas a la voluntad de la nueva Empresa, dan origen a este estreno fuera de la época que para esta clase de obras tiene marcada la costumbre del pueblo.

En breve será estrenado un vodevil titulado *El bebé de mi mujer*, desempeñado por las principales partes de la compañía.

Gabán Señora, piel Nutria, a medida, forro seda, 175 pesetas. *Medina*, *Carmen*, 10.

Las elecciones municipales

El Centro de coalición liberal del distrito de la Latina se ve estos días concurridísimo con motivo de la lucha electoral del próximo domingo.

Los candidatos, D. Pedro Lozano, D. José Caballero y D. Eustaquio Martín, están siendo objeto de toda clase de manifestaciones de adhesión de los elementos valiosísimos del popular distrito.

Anoche recogieron los poderes los representantes de los citados candidatos y con este motivo se congregaron en el Centro liberal de la Latina numerosas personas, que al mismo tiempo ofrecían su concurso a los señores D. Enrique Fraile, D. Tomás Caballero y D. Felipe González Prieto, que en aquellos barrios representan la política liberal por sus cargos al frente de los Comités respectivos.

En el Centro electoral liberal-conservador, establecido en la calle del Olivar, núm. 1, anoche verificóse una reunión de los elementos monárquicos del distrito del Hospital afectos a la candidatura que con el carácter de liberal-conservador presenta D. César Donoso Montesinos, reunión en la que reinó inusitado entusiasmo y que fué valorada con la presencia de valiosísimos elementos, entre los que se encontraba el excelentísimo señor marqués de la Mina.

El presidente del Comité liberal-conservador, D. Vicente Martín Arias, pronunció un elocuente discurso enaltecido el acto que se celebraba, produciendo el entusiasmo en la numerosa concurrencia, que terminó con calurosos vivas al Rey y al partido liberal-conservador.

Hablaron después el señor marqués de la Mina, que dió gracias muy sentidas por la manifestación de afecto y simpatía a su persona, y terminó la agradable reunión con unas bien dichas y sentidas palabras del candidato que ha de luchar en este distrito, don César Donoso Montesinos, que pudo cerciarse del gran entusiasmo que su candidatura ha despertado y del eficaz apoyo que todos los elementos afectos a la política liberal-conservadora le han de prestar en la lucha que se avecina.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

CASA REAL

La Corte ha vestido de media gala, para cumplir cuarenta y cinco años S. A. el Infante D. Carlos.

SS. MM. doña Victoria Eugenia y doña María Cristina asistirán esta noche a la función de cinematógrafo del teatro de la Princesa.

S. M. el Rey regresará el sábado próximo de Santa Cruz de Mudela, con los demás cazadores.

SS. MM. irán a la cacería de faisanes a La Granja, el día 22 del actual.

Los marqueses de Comillas y de Urquijo y la señora de Luque de Teña han tenido audiencia con S. M. la Reina doña Victoria, para dar cuenta del resultado de la suscripción para costear las banderas de combate regaladas a los modernos buques de guerra.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

SUCESOS DEL DIA

El timo de las medallas.

A un individuo le han timado ayer tarde, por el procedimiento de las medallas doradas, que se acuñaron cuando el viaje que hizo M. Poincaré a Madrid y que tienen algún parecido con las monedas de oro, 15 duros.

Riña en un colmado.
En uno de los más concurridos colmados andaluces regañaron ayer José León Díaz, de cincuenta años, y Luis Cuadra, de veintiocho.

Este cogió un cuchillo que tenía sobre la mesa donde comían y bebían, y con él inflirió a José dos heridas en el brazo derecho.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, los facultativos de guardia le practicaron la primera cura, apreciándole dos heridas incisas, situadas en el brazo y antebrazo, calificadas de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido, y en la Dirección general de Seguridad manifestó que no tenía pensamiento de herir a su contendiente, pues le dió los golpes con el cuchillo que tomó creyendo que era una cucharilla.

No debieron satisfacer mucho estas explicaciones, puesto que quedó detenido hasta que se aclarasen los hechos.

Canela en rama.

Al carretero Avelino Fernández Vázquez le sustrajeron del carro que guiaba un bulto que contenía canela en rama, en la calle del Caballero de Gracia.

El fardo sustraído vale 520 pesetas.

Atropello.
Braulio García Gutiérrez, de cincuenta y un años, fué atropellado por el carro que guiaba Angel Villar Ruiz en la calle del León.

El atropellado fué curado en la Casa de Socorro del Congreso, donde calificaron su estado de pronóstico reservado.

Después pasó al Hospital Provincial.

Una mujer herida.
Balbina Salvador Martínez, de veintitrés años, sostenía relaciones amorosas con Romualdo Huerta Uceda, de veinticuatro, domiciliado en la calle de Pelayo, núm. 38.

Romualdo llevaba unos días disputando con su novia, y ayer fué en busca de aquélla para ventilar las cuestiones que tenían pendientes.

Los dos salieron a la calle, conversando primero y luego regañando. Romualdo se paró de pronto, y sacando del bolsillo una navaja de regulares dimensiones, descargó sobre la mujer un golpe, produciéndole una herida incisopunzante en la región maxilar izquierda.

Al sentirse herida Balbina, comenzó a dar voces de auxilio, acudiendo algunos transeúntes, que al verla ensangrentada, la condujeron a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, donde los doctores de guardia le practicaron la cura, calificando su estado de pronóstico reservado.

El agresor, que una vez cometida la hazaña intentó huir, fué detenido por unos guardias.

Un maletín robado.

La Policía ha puesto a disposición del Juzgado de guardia a Saturio Estebarán Nuño, Rafael Ortiz Fajardo, Antonio Martínez Crejo y Juan de Mata Magán García, comisionados en la sustracción de un maletín de plicados en el día 6 pasaba por la calle de la Flor, procedente de la estación del Norte.

El maletín, que, según su dueño, contenía alhajas por valor de 5.000 pesetas, fué robado del carro por un sujeto apodado «El Pedro» que estaba en la calle de la Flor acorralado del detenido Saturio Estebarán.

Ambos lo llevaron a una trapería de la calle de San Vicente, donde, con un clavo, lo abrieron y sacaron las alhajas, vendiéndolas a Juan de Mata, dueño de un establecimiento de bebidas de la Plaza Mayor, por la cantidad de 125 pesetas, quien a su vez las vendió a los demás detenidos, que ignoraban la procedencia ilícita de lo adquirido.

El «Perrero» no ha podido ser detenido todavía.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Ocupa la presidencia el Sr. Sánchez Toca a las cuatro menos cuarto y abre la sesión. Escasa concurrencia de senadores. En el banco azul el Presidente del Consejo y el ministro de Gracia y Justicia. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

En el despacho ordinario se da cuenta del fallecimiento del Sr. Loygorri y de que ocupará la vacante, por derecho propio, el conde de la Viñaza, quien seguidamente jura el cargo de senador.

Ruegos e interpelaciones.

El Sr. LASTRES pregunta al ministro de Gracia y Justicia por qué no ha sido publicada en la Gaceta la ley aprobada en 1910 por las Cortes.

Según esa ley, quedaba aceptada la proposición del orador introduciendo en las costumbres españolas el Libro de la familia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA responde que es exacto lo dicho por el Sr. Lastres, pues efectivamente esa ley fue votada hace cinco años. Pero no tenía la menor noticia, y seguramente lo mismo ha sucedido a su antecesor. Al preguntar en el departamento correspondiente le han dicho que el mismo ministro que la sancionó dijo que era esa ley de imposible aplicación.

No participa de la opinión expuesta, pues no es razón para que se cumplan las leyes y por tanto ofrece la inmediata implantación.

El Sr. LASTRES rectifica, extrañándose de la razón, y dice que sólo hacían falta diez mil copias, y además, como los libros se habrán de vender por los Juzgados municipales, el gasto es reproductivo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA rectifica, insistiendo en que aquel ministro que sancionó la ley debió haberla implantado.

El Sr. ALLENDESALAZAR se extraña de la contestación del ministro, pues aun cuando él no sea responsable, se ha dado un caso en que, sobre el Poder legislativo, que vota las leyes, y sobre el moderador, que las sanciona, está un poder ministerial ejecutivo, que no implanta una ley si le parece mala, y de ocurrir esto son inútiles las Cortes y queda anulado el sistema parlamentario. Esto requiere una sanción, para evitar que se legisle y no se cumplan las leyes.

(Entra en la Cámara el ministro de Instrucción pública.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA insiste en la ignorancia en que estaba de la existencia de esa ley.

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Antonio) interrumpe, diciendo que los ministros son responsables y deben conocer las leyes.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que no se debe ignorar la ley en vigor, que hace estado de derecho; pero en este caso la ignorancia es de un hecho.

El Sr. LOPEZ MORA dice que la ley se sancionó siendo ministro el Sr. Ruiz Valarino y el orador subsecretario, y recuerda que envió el expediente para la aplicación de dicha ley al Negociado de los Registros.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA asegura que no existe en la Dirección de los Registros el menor antecedente.

El Sr. GASSET (D. Rafael) hace un ruego, proponiendo la adquisición por el Estado de las planchas de las aguas-fuertes de Goya.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA ofrece interesarse por que se logre restablecer a España de tan valiosas planchas.

El Sr. PEREZ CABALLERO reproduce una proposición de ley pidiendo una pensión para la viuda del diplomático español señor García Ontiveros.

El Sr. LUACES reproduce otra proposición de ley.

El Sr. FARGAS excita al ministro de Instrucción pública a que dicte una disposición relativa a la jubilación de catedráticos en forma que desaparezca el actual expediente de capacidad, que casi siempre es una mixtificación.

Pide que se establezca la jubilación por edad, sin ese resquicio de las condiciones físicas.

Lamenta la confusión que ha producido en la enseñanza universitaria el cambio de opiniones de los tres ministros de Instrucción pública que se han sucedido, y ruega al actual ministro que se fije en lo ocurrido y tome los acuerdos precisos para que el Profesorado sepa a qué atenerse.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA justifica el que, aun cumplidos los setenta años, puede el profesor tener condiciones para explicar, quizás más en esa edad, como ha probado algún fisiólogo. Por esto se establece la segunda condición para jubilar ó no al catedrático: la de si tiene condiciones físicas, y para eso se forma el expediente. Declara que es partidario de sostener la legislación vigente en cuanto a jubilación de catedráticos.

Respecto a las reformas en Instrucción pública, ofrece que no hará remiendos, pues aspira, si pone mano en las reformas, a hacer un traje nuevo con una completa organización de la Enseñanza, pues, efectivamente, esas diferencias de criterio ocasionan trastornos lamentables, que es preciso evitar.

El Sr. FARGAS rectifica.

El Sr. POLO se levanta, por fórmula, pero lamenta que el Sr. Fargas haya traído al Senado la cuestión del «salto del tapón» de los catedráticos; y, como el ministro, es partidario de que subsista el expediente de aptitud física para la jubilación a los setenta años, pues muchos a esta edad tienen más energías que los jóvenes para arrollarles. (Risas.)

Lo mismo, añade, podría decirse del Senado, y creo que no pensaréis que los viejos no servimos para la defensa de la patria. (Risas.)

Termina elogiando al ministro de Instrucción pública por su decidida actitud de conservar la legislación vigente.

Rectifican el ministro de INSTRUCCION PUBLICA y el Sr. FARGAS.

El Sr. MOLES anuncia una interpelación sobre asuntos de Justicia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA la acepta y queda a disposición del Sr. Moles para cuando la Mesa disponga.

Debate económico.

El Sr. SEDO comienza a explicar la interpelación anunciada.

Empieza por hacer una rápida exposición del problema económico, recordando las reuniones habidas en Cataluña y los avisos del Sr. Cambó en el Congreso para que el Gobierno se apercibiese del peligro de adoptar determinada orientación.

Declara que Cataluña no desea antagonismos con las demás regiones, sino una acción conjunta en bien de la Patria.

Recuerda que en un viaje a Barcelona del Sr. Dato fueron fomentadas las aspiraciones de Cataluña en determinado sentido, con declaraciones que hicieron concebir esperanzas no logradas.

No podía extrañar el ofrecimiento del Gobierno, cuando por decreto se estableció el puerto franco de Cádiz y se hicieron otras reformas, por lo que creía Cataluña que sin el sapientísimo concurso del Parlamento podía el Gobierno haber dado solución a algunas de las aspiraciones catalanas.

Expone toda la gestión acerca de las zonas francas y de los bonos de exportación. Pero el jefe del Gobierno, olvidando las promesas que hizo en el Fomento del Trabajo Nacional...

El Presidente del CONSEJO: ¿Me oyó su señoría?

El Sr. SEDO: Tuve el honor de escuchar a S. S.

El Presidente del CONSEJO: ¿Y yo hice promesas?

El Sr. SEDO: Entendí yo, y entendieron conmigo más de cuarenta compañeros del Fomento, que S. S. las hacía, dentro de los límites y la forma en que podía hacerlo un jefe del Gobierno, y así consta en el Memorandum del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona. Si desea, puede leerle S. S.

El Presidente del CONSEJO: Lo he leído.

El Sr. SEDO continúa censurando al Gobierno, no sólo por no haber resuelto el asunto, ante los antagonismos regionales, sino por no haberse preocupado de desvanecer esos antagonismos.

Acerca de los medios de facilitar la exportación, cree que el Gobierno entendió que sólo eran aspiraciones de los regionalistas los propuestos por los catalanes, y no tuvo en cuenta que le era propuesto por los presidentes de todos los Centros económicos de Barcelona.

Censura la forma de constituir la Comisión encargada de fomentar la exportación, que designada en tal forma no era más que un conjunto de antagonismos estériles, que no pudieron fijar orientaciones acertadas. Por eso no podían asistir los catalanes.

Además, fracasaron la Junta de Iniciativas y otras, y ya se suponía el fracaso de esta otra Comisión.

Considera censurable la inhibición del Gobierno, buscando, con votos particulares, divergencia de opiniones, y también le excusa de la ayuda, por el estado de previsión de Cataluña, pues no se trataba del presente, sino del porvenir.

Dice que los catalanes presentaron la solución de la admisión de bonos de exportación, como se hizo luego en los Estados Unidos, con lo que a cambio del trabajo y del desarrollo industrial que facilitan la exportación a Francia, se hubieran nacionalizado valores españoles.

Sostiene que no han dado resultado práctico algunas disposiciones con las que creía el Gobierno solucionar el problema, pues no es estímulo para creación de nuevas industrias la imposición de mayores tributos a los dividendos, ni la forma arbitraria en que se crean los Sindicatos industriales.

Por no adaptarse a la realidad ha resultado una labor estéril.

Anuncia que otros oradores tratarán los demás aspectos de la labor económica del Gobierno.

Termina recomendando al Gobierno emprenda y exponga su plan de reorganización económica, para que el Parlamento y el país sepan dónde lo ha de llevar el Gobierno.

El Sr. RAHOLA interviene para alusiones. Comienza exponiendo la perturbación que a todos los países ha llevado la guerra europea en toda la vida económica, pero especialmente en lo referente a la exportación.

Considera que ha sido un error del Gobierno tener cerrado el Parlamento.

Si el Parlamento hubiera estado abierto no se hubiese incurrido en ligerezas como la del decreto sobre el estampillado.

Trata de la circulación fiduciaria, censurando la autorización para aumentarla.

El Presidente del CONSEJO: Pero lo pidieron todas las Cámaras de Comercio, incluso la de Barcelona.

El Sr. RAHOLA: Conforme con lo dicho por el señor Presidente del Consejo. Efectivamente, creo que respondía el aumento de circulación fiduciaria a una aspiración de las entidades económicas; pero el Gobierno debió condicionar la concesión en forma que beneficiase a la producción, pero como no lo hizo, sólo se ha beneficiado el Banco de España.

El Presidente del CONSEJO: Pero el Banco ha prestado auxilio a las industrias.

El Sr. RAHOLA no considera que haya sido prestado ese auxilio, y cita la negativa con que respondió a la demanda de la industria corchera de Girona, como uno de los casos que justifican su aserto.

Expone la situación del puerto de Cádiz, y aun cuando le desea grandes prosperidades,

deduce de los datos que enumera las razones que justifican la preferencia para concederle el puerto franco en lugar de hacerlo a los de Barcelona y Bilbao.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres y media, con regular concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Gubernación y de Fomento.

Aprobada el acta, entramos en Ruegos y preguntas.

El Sr. TORRES GUERRERO pide al ministro de Gracia y Justicia varios procesos ya fallados, instruidos en el Juzgado de La Almunia.

El Sr. BARRIOBERO hace presente al ministro de la Gubernación que el gobernador de San Sebastián hizo trasladar a Barcelona a dos súbditos italianos, cuya extradición ha sido pedida por el cónsul de Italia para que sean enviados a su país, a pesar de que la extradición es ilegal.

Denuncia coacciones electorales, perpetradas en Jijona.

Denuncia irregularidades cometidas por algunos médicos titulares y por determinados secretarios judiciales.

Al ministro de Estado le dirige una pregunta relacionada con las próximas oposiciones al Cuerpo Consular.

Y por último, formula un ruego al ministro de Gracia y Justicia, relacionado con el nombramiento de jueces municipales de Madrid.

El ministro de la GOBERNACION se lamenta de que algunos señores diputados no anuncien sus preguntas con la debida antelación.

Esto ocurre con la pregunta que acaba de hacer el Sr. Barriobero, relativa a los dos súbditos italianos.

Quiere recordar que lo ocurrido en esa actuación del gobernador de Guipúzcoa es que se trataba de una expulsión por ser sospechosos los dos súbditos italianos a que se ha referido S. S.

El Sr. BARRIOBERO: ¿Pero por qué se les manda a Italia?

El ministro de la GOBERNACION: Porque no se les va a enviar a otra nación, que protestaría. He dicho que se trata de individuos sospechosos.

Explica satisfactoriamente lo relativo a la coacción electoral, pues se trata de un asunto en que ha intervenido el señor tesoro de Hacienda de Sevilla.

Declara que no ha tenido que resolver ni un solo caso reclamatorio que a la proclamación de concejales por el art. 29 se refiere.

Se vanagloria de ello, como se vanaglorió en su día el Sr. La Cierva.

El marqués de SANTILLANA recuerda una interpelación que explicó en la primera legislatura de estas Cortes, relativa al Canal de Isabel II, con relación a la Empresa Hidráulica Santillana.

Denunció entonces grandes atropellos, que han continuado desde aquella fecha, por lo cual se ve precisado a interponer nuevamente al ministro de Fomento, para lo cual necesita datos de todas las adjudicaciones y obras realizadas por el Canal mencionado desde 1907. Recuerda que ha ofrecido al Gobierno instalar fuentes públicas en Madrid para sustituir a las del Canal de Isabel II.

El ministro de FOMENTO promete traer todos los documentos pedidos por el marqués de Santillana.

Desconoce todavía el contenido de esos expedientes, pero promete estudiarlos.

Hacia presente el marqués de Santillana la contaminación de las aguas del Canal de Isabel II, y yo debo decir a la Cámara y al país que aquí tengo dos Memorias del Canal de Isabel II, relativas a los años 1907 y 1908, en que las aguas estuvieron también contaminadas, como ahora, y no hubo alteración en la salud pública, a pesar de que el vecindario siguió bebiéndolas. (Grandes risas.)

VARIAS VOCES: Es que son aguas millagrosas.

El ministro de FOMENTO: Ocurria entonces que las turbias eran el pan nuestro de cada día. Como esto no ocurre ahora con tanta frecuencia, es evidente que han mejorado las condiciones de las aguas del Canal del Lozoya.

El ministro de la GOBERNACION declara que durante la sesión de ayer desconocía el bando del alcalde, y recuerda lo que dijo para tranquilizar al vecindario de Madrid.

Pasa a dedicar elogios al alcalde de Madrid, cuya actuación es muy estimada por el vecindario.

Por lo que al bacilo «coli» se refiere, afirma que no es tan nocivo como las gentes creen, porque todos, absolutamente todos, tenemos en nuestro organismo millones de bacilos «coli», como lo tienen todos los animales, incluso las aves y los peces, que naturalmente no salen del agua para hacer ciertos menesteres. (Risas.)

El bacilo «coli» no es patógeno, sino en determinadas condiciones de virulencia.

Esto deben saberlo todos los habitantes de Madrid para que no se extravíe la opinión pública.

Defiende al alcalde, pues si no le dió conocimiento del bando en los primeros momentos, obró perfectamente publicándolo, porque esa publicidad representaba el cumplimiento de un elemental deber de previsión.

Lee datos relativos a la morbilidad y mortalidad actuales en Madrid, comparándolas con iguales meses de años anteriores.

Recoge el ofrecimiento hecho por el marqués de Santillana de instalar gratuitamente fuentes públicas en las calles de Madrid para sustituir el agua del Lozoya.

Hubiérase preferido este Gobierno que al hacer S. S. ese ofrecimiento, que es de agradecer, se otorgara un premio a los que hubieran recaudado menos lo de la contaminación de las aguas del Lozoya.

El marqués de SANTILLANA declara que no ha dicho él lo que las aguas del

Lozoya estuvieran contaminadas, pues sólo se ha referido al bando del alcalde.

No tiene más remedio que afirmar la cordialidad cívica de los 45 ministros de Fomento que han sido desde que empezó sus obras la Empresa del Canal de Santillana.

El Sr. GASSET (D. Rafael): Todos, no. El marqués de SANTILLANA: Casi todos, pues no puedo recordar los nombres de todos.

El ministro de FOMENTO, después de expresar su consideración para el señor marqués de Santillana, acepta la interpelación anunciada por éste.

El Sr. VILLANUEVA pronuncia breves palabras, con las que hace confesar al marqués de Santillana que el orador está entre los ministros exceptuados por él.

El Sr. RIVAS MATEO: Resulta de las palabras del ministro de la Gubernación que aquí los únicos responsables de la contaminación de las aguas del Lozoya son el doctor Chicote, por haber analizado las aguas, y el alcalde de Madrid por su ignorancia en bacteriología.

No; esas dignas autoridades han cumplido con su deber.

El Sr. FRANCOS RODRIGUEZ, después de relatar la labor diaria del Laboratorio municipal, afirma que cuando el alcalde carece de la serenidad de espíritu para leer con tranquilidad los análisis, los da a la publicidad.

Lamentase de que el «A B C» haya dicho que las aguas del Lozoya contienen un agente patógeno que constituye la avanzada del tifus.

El Sr. Francos Rodríguez no cree que haya derecho para producir tal alarma por un periódico tan importante.

Interpelación Gasset.

El Sr. GASSET (D. R.) explica su anunciada interpelación sobre las primas a la navegación.

Recuerda el debate habido acerca de la ley de Comunicaciones marítimas en diciembre último, enumerando las circunstancias anormales en que Europa se hallaba ya en aquella fecha.

Entonces los Sres. Presidente del Consejo y ministro de Fomento declararon que había necesidad de modificar la ley.

El ministro de Hacienda declaró, por su parte, que si los fletes no se abarataban había que ir derechamente a la supresión de todo privilegio.

Cuando el ministro de Hacienda hizo la declaración apuntada, las acciones de las principales Compañías navieras se cotizaban entre 137, a que lo hacia la de Sota-Aznar, y 150.

Hoy la primera cotiza sus acciones a 350, y las hay que las cotizan a más de 400. Es decir, que han llegado casi a triplicar el valor de sus acciones.

Luego si entonces era preciso modificar la ley, con mayor razón será preciso modificarla hoy.

La responsabilidad del Gobierno, al decir del orador, es indiscutible y evidente.

Porque el Gobierno debía saber esto y tenía obligación de saberlo.

El Sr. BURELL: No les interesa. ¿No ve S. S. cómo están los bancos de la mayoría?

El Sr. SEOANE: La mayoría está bien representada. (En los escaños de la mayoría hay doce diputados, y de ellos tres son mauristas.)

El Sr. BURELL: En cuanto a calidad, sí; pero en cuanto a cantidad...

El Sr. GASSET pone de relieve el interés del Estado, la situación económica del país y la de la Hacienda pública.

Recuerda después lo hecho en este punto por Inglaterra é Italia, y la falta de actuación por parte del Gobierno español.

Lee datos relativos a la elevación de los fletes y deduce que la responsabilidad del Gobierno es evidente por no haber hecho nada ante ese nuevo estado de cosas. ¿Por qué no habéis ahorrado al Tesoro público varios millones de pesetas, ya que podíais haberlo hecho por decreto? ¿No habéis autorizado al Banco de España por un real decreto el aumento de 500 millones de circulación fiduciaria? ¿Pero qué más? No se contenta el Gobierno con haber observado aquella pasividad a que me he referido, sino que, cuando las mismas Compañías subvencionadas acuden al Gobierno a renunciar sus subvenciones, porque es tal su ganancia que estiman como un cargo de conciencia la protección del Estado, todavía deja pasar dos meses para aceptar la renuncia, dictando una real orden que examina y censura.

En la parte dispositiva se agradece la renuncia de las 23 Compañías, y se invita a las restantes a que renuncien.

Continúa haciendo consideraciones acerca de la carestía de los fletes y de la enormeidad de los dividendos repartidos, para llegar nuevamente a sentar la responsabilidad del Gobierno.

Recuerda con elogio la labor de la Junta de Iniciativas, que resultó estéril porque luego el Gobierno no ha hecho nada de lo que aquella propuso.

Opina que el desvío del capital frente a este Gobierno se debe a la repetición de esa apatía en todos sus actos.

El ministro de FOMENTO pone de manifiesto su especial situación frente a este debate.

Extrañase de la interpelación del señor Gasset.

Porque el Sr. Gasset viene a censurar a un ministro porque no se ha sentido dictador y ha atropellado una ley por medio de un real decreto.

aún mayor resonancia, y no precisamente por lo que en ellos se dijera, sino por lo que en ellos se omitió decir.

Lo que fuere, ya sonará. Y si suena, sonará con ruido.

Ayer tarde se ha reunido la Comisión de Presupuestos del Congreso, acordando nombrar: presidente, al Sr. Amat; vicepresidente, al Sr. Ordóñez; secretario general, al señor Bernard; y vicesecretario, al Sr. Picón.

También acordó distribuirse en seis Subcomisiones, reservándose las minorías el derecho de asistir a todas las reuniones de éstas.

El Sr. Amat expuso el deseo del Gobierno de que se dictamine lo antes posible el proyecto de Presupuestos.

El Sr. Alvarado, en nombre de los demócratas, ofreció colaborar en esta obra económica siempre que se les dé tiempo para examinarla.

La Comisión volverá a reunirse cuando esté hecha la distribución de las Subcomisiones.

En las primeras horas de anoche se reunieron en el Congreso con el señor Presidente del Consejo los señores ministros de Hacienda, Gubernación é Instrucción pública, teniendo un cambio de impresiones sobre los debates mantenidos en las sesiones de ayer en ambas Cámaras.

Los ministros felicitaron al Sr. Dato por su intervención en el debate mantenido en la Alta Cámara, y también oyó manifestaciones idénticas de sus compañeros el señor conde de Bugallal por el discurso que había pronunciado en la última parte de la sesión del Congreso, contestando al Sr. Suárez Inclán.

El señor ministro de la Gubernación confirmó a los periodistas que los comisionados de Sevilla habían llegado a una fórmula con el alcalde de dicha capital en la cuestión que les había traído a Madrid, no dando él detalles porque quería que lo hiciesen esto los interesados directamente en el asunto.

La fórmula consiste en llevar al primer grupo de conceptos gravados otros que no figuraban en él, y en que se establezca un concierto, haciendo uso del art. 137 de la ley Municipal, para los arbitrios comprendidos en el segundo grupo.

Las impresiones que anoche se tenían acerca del próximo debate sobre proyectos militares eran que el Gobierno desea que cuanto antes comience, porque no quiere que la aprobación de los mismos pueda retrasarse indefinidamente, sin que con ello quiera coartar la libertad de los diputados para que los discutan con toda amplitud.

Hubiera deseado que hoy mismo se iniciara la discusión del proyecto de rebaja de edades, que es el que hasta ahora está dictaminado, y sólo por una condescendencia hacia el jefe del partido liberal ha accedido a un brevísimo aplazamiento, como la habría tenido igualmente con otra personalidad de distinta minoría, de haber formulado idéntico ruego; pero bien entendido que concesiones como esa han de tener en todo momento la limitación que impone la seriedad y la misma dignidad de un Gobierno.

No creemos que al Gobierno se le oculte que las reformas de Guerra han de ser objeto de discusión amplísima, y ésta es la creencia más generalizada.

El ministro de la Gubernación, hablando esta mañana de las aguas del Lozoya, dijo que su estado no es tan alarmante como suponen algunos.

Las autoridades han adoptado las medidas de previsión convenientes en estos casos, y sin duda por la publicidad de aquellas la alarma ha sido un poco mayor.

Recordó su reciente disposición ordenando que por todos los Ayuntamientos de España se enviasen muestras de agua al Instituto de Alfonso XIII, a fin de proceder al análisis de las mismas y saber la calidad de cada una de aquéllas.

A última hora de la sesión del Senado se ha leído el dictamen sobre el secretariado judicial.

Ha sido comentado el hecho de no promulgarse hasta el presente la ley hace años votada por las Cortes y sancionada por la Corona, relativa al «Libro del hogar».

Parece que de modo tan abierto se ha faltado a la Constitución, por estimar el ministro que la referendó que la expresada ley era impracticable.

El ministro de Gracia y Justicia, a razonadas excitaciones del Sr. Lastres, ha ofrecido promulgar dicha ley en seguida.

Se atribuye al Sr. García Molinas el propósito de dirigir una pregunta al Presidente del Consejo, sobre las condiciones de las aguas potables en Madrid y el bando del alcalde, dictado sin haber oído previamente a la Junta de Sanidad.

Dicha pregunta la formulará en la próxima sesión.

En el Congreso, desde primera hora, se observó mayor concurrencia de diputados que de ordinario, debida, según se supo después, a que no sólo los diputados ministeriales habían recibido indicaciones para que concurren puntualmente a la sesión, sino también los liberales habían sido objeto de análogas indicaciones por parte de su jefe el señor conde de Romanones.

En un principio se ignoraba el motivo a que pudiera responder la excitación del señor conde de Romanones a sus amigos, y hubo quienes creyeron en la posibilidad de algún debate ó de una votación inesperada; pero llegó a la Cámara el jefe del partido liberal, y bien pronto satisfizo la curiosidad de cuantos acudieron a preguntarle.

Había indicado a sus amigos que concurren con puntualidad, porque quería que estuviesen presentes en la Cámara cuando hablase el Sr. Gasset, por la importancia que, a su juicio, tenía la materia que éste iba a tratar.

Se había llegado a formar un grupo alrededor del señor conde de Romanones, y éste

ALCANCE POLITICO

En los círculos frecuentados por militares se habla mucho de un incidente que se supone ocurrido en el Aeródromo de Cuatro Vientos, y a consecuencia del cual, el coronel Vives, precursor de la aviación en España, ha dejado de ser director de aquel establecimiento militar.

Ese supuesto incidente, parece ser que ha dado lugar a actos que han tenido importancia grandísima y que, seguramente, tendrán

AVISOS UTILES

CURACION EXPERIMENTADA Y PROBADA PARA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA PIEL.

Herpes, Eczemas, Llagas, Tumores, Ulceras, Infartos glandulares, y todas las consecuencias de la avariosis.

Todas las enfermedades de la piel tienen su origen en la SANGRE IMPURA, VICIADA. Depurar la sangre de los HUMORES morbosos que causan estas manifestaciones repugnantes en la piel, es el único medio para lograr su curación. EL JARABE VERDU DEMULCENTE es el más EFICAZ PURIFICADOR de la sangre. MILAS de curaciones han establecido la fama del Jarabe Verdu Demulcente como depurador de la sangre y medicación poderosa para curar radical y definitivamente todas las afecciones de la piel, sean de origen herpético, escrofuloso o sifilítico, aun en los casos más antiguos y rebeldes. Es el tratamiento antihumoral por excelencia. Frasco, pesetas 5. POMADA VERDU, precioso auxiliar, pesetas 2 el bote.—De venta, Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrell y todas las buenas farmacias.—Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.

NOTICIAS GENERALES

Han llegado SS. AA. la duquesa de Talavera, el Infante D. Fernando y su hijo el Infante D. Luis Alfonso, cuyo estado de salud es satisfactorio.

Ha regresado de Francia, adonde fué el pasado año a cumplir sus deberes militares, nuestro amigo M. Jean Bouvier.

Sección de veladas y conferencias del Círculo de la Juventud liberal monárquica.—El próximo jueves, día 11 del actual, a las diez de la noche, tendrá lugar en los salones de este Círculo una velada-concierto de violín y piano para los señores socios y sus familias, en el que tomará parte el eminente violinista holandés Sr. Blazer.

Ha llegado a Madrid, donde permanecerá tres días, nuestro distinguido amigo D. Pedro Ramón.

De la defensa de Víctor Gómez Cubero, que hace pocos días fué muerto a su esposa en la calle de García Gutiérrez, se ha encargado el abogado D. José Alcalá y L. de Ontañar.

Aliento delicioso. Siempre con Licor del Polo.

Antayer se celebró con gran entusiasmo el acto de constitución de la Juventud Nacionalista Iberica. Tras breves palabras del señor Moreno de Mena, que preside, habló el señor González Guerra, y, en último término, el jefe del naciente partido, marqués de Dosfontes, quien trazó a grandes rasgos los deberes a los cuales puede dirigirse España para evitar el estado de decadencia por que atraviesa.

Con elocuencia admirable hizo la historia de nuestro gran levantamiento, y preconizó como eficaz remedio para nuestra salvación el resurgimiento de aquellas antiguas Monarquías, que, hasta los Reyes Católicos, merecen apellidarse Monarquías republicanas.

Sus brillantes frases, que levantaron estruendosas ovaciones, lograron que el numeroso elemento juvenil que llenaba el salón se acercase a la mesa presidencial, y con adhesiones sinceras lograron formar lo que ha de ser la vanguardia del naciente partido.

Muerto por un tren es preferible morir que por la tisis. Si tomáis Jarabe Orive, curaréis la tos y robusteceréis el pecho. Farmacias.

El día 12 se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro querido amigo el Ilmo. Sr. D. Manuel Navarro y Agudo.

Dicho día 12 se celebrarán sufragios por su eterno descanso en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen y el 13 en la de San Martín.

A su viuda doña Cándida Anadón y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

Con motivo de cumplirse el octavo aniversario de la muerte de doña Felisa Rodríguez Ayuso de Urech, se han aplicado en sufragio de su alma todas las misas celebradas hoy en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga.

La Compañía del Gas manifiesta que esta misma tarde quedará hecho el aumento de luz en los faroles de la plaza del Senado, y que tendrán dos tercios más de luz sobre los ordinarios, siguiendo estudiando el proyecto de aumento de alumbrado en la calle de la Encarnación y plaza del mismo nombre, por ser la ruta que siguen los señores senadores.

Asimismo ha ofrecido que quedará ultimado en este nuevo trozo entre mañana y pasado.

Según lo anunciado en el ministerio de Estado, el día 15 del actual, a las tres de la tarde, darán comienzo en el mismo las oposiciones a la carrera consular. El primer ejercicio, o sea el escrito, lo practicarán todos los opositores el día 16, a las dos de la tarde.

El jueves 11 del actual se verificará en el local de la Sociedad Madrid Club, Provisional, a las tres y media de la noche, la presentación de los candidatos de la coalición liberal-democrata-reformista por el distrito de la Inclusa, D. Feliciano Álvarez Fernández y D. Tomás Pérez Toledo.

En dicho acto, que será público, habrá uso de la palabra el conde de Santa Eulalia, D. Luis de Zulueta y D. Augusto Barcia.

se vió obligado a conversar con cuantos lo constituirán, sosteniendo diálogos, unas veces motivados por preguntas que él dirigía, y otras contestando a las que se le formulaban.

—¿Cuándo va el debate sobre reformas militares?—le preguntó uno.

—Por mí—contestó—, a partir de mañana, cuando quiera el Gobierno.

Esa discusión será seguramente interesante. Hay que elevarla, porque como ustedes habrán visto, el ambiente que respiramos no está propicio para discursos ampulosos, y como consecuencia de ello hay también necesidad de buscar los temas, porque no todos tienen interés en estos momentos.

En otra ocasión, un debate político sobre una crisis anímica el ambiente. Ahora es acogido con indiferencia, y comprendiendo así, mis amigos en esta Cámara no han intentado siquiera plantearlo. Basta con el desarrollo en el Senado. Y de presupuestos, saben ustedes algo?—dijo a su vez el conde.

—Pues que hoy—contestó un diputado conservador—se reúne la Subcomisión de Hacienda para comenzar el estudio del proyecto sobre cargas de justicia, porque hay el propósito por parte del Gobierno, al parecer, de dictaminar primero los proyectos económicos y luego los presupuestos.

—Entonces—replicó el conde—habrá presupuestos en junio.

—Los habrá—le dijo el Sr. Nougués, que se hallaba presente—cuando usted quiera que los haya, porque si usted los necesita para venir al Poder, su aprobación será un hecho cierto. Ahora bien, ¿usted quiere ahora el Poder?

—Yo, no—contestó con vehemencia el jefe de los liberales,—y lo digo sinceramente, pero también he de manifestar a usted que si quisiera venir tampoco lo diría.

—Pasará—manifestó el referido diputado republicano—lo que el Rey, Dato y usted hayan convenido.

—No, eso no lo diga usted—exclamó el conde.—Sucedará lo que la opinión pida, puesto que en definitiva siempre hay que recoger el sentir de la opinión.

Por último, derivó la conversación acerca de las elecciones, manifestando el conde de Romanones que según los datos de sus amigos, habían sido proclamados por el art. 29 más de 900 concejales liberales y unos 1.200 conservadores.

Esto le ha producido al jefe del partido liberal una gran satisfacción, pues demuestra que la opinión en España es liberal.

Además, estos datos le hacen suponer que de haber estado en el Poder, tendría que decir «Basta... no quiero tantos».

No es el señor conde de Romanones muy partidario del art. 29, porque acostumbra a los electores a dejar de luchar, y esto no es conveniente.

—Todo el que sea partidario de la lucha—añadía el señor conde,—no debe tener carino a ese artículo.

El Sr. Nougués decía que tampoco era partidario de dicho artículo, por no representar la opinión del distrito, y para apoyar su argumentación recordaba lo ocurrido en Tortosa en las últimas elecciones de diputados provinciales.

En dicho distrito no había ningún ex diputado republicano que autorizase la presentación de candidatos del partido, y aprovechando que un diputado monárquico estaba disgustado con sus enemigos, consiguieron de aquél la firma para la proclamación de los candidatos republicanos.

Se celebró la elección y el partido republicano triunfó, ocupando los puestos de la mayoría.

De no haber facilitado el diputado monárquico la presentación de los republicanos, éstos se hubiesen quedado sin esa mayoría y el distrito sin dar fe pública de sus sentimientos políticos.

También hacía notar el Sr. Nougués que resultaba un contrasentido el establecer por un lado el voto obligatorio y por otro evitar la votación con las proclamaciones por el artículo 29.

Fijándose concretamente en las elecciones municipales de Madrid, decía el conde de Romanones que la conjunción liberal-democrata-reformista presentaba doce candidatos y que se daba por muy satisfecho con que triunfasen seis, pues en ocho distritos tenía que luchar contra republicanos, conservadores, mauristas y la Defensa Social.

Creía el jefe del partido liberal que los republicanos obtendrían ocho puestos; los mauristas, uno ó dos, y los restantes, los conservadores y la Defensa Social.

Estima el conde de Romanones conveniente que al Municipio vayan los mauristas, pues por el carácter administrativo que tiene esta Corporación, cuanto mayor sea la diversidad de los elementos políticos que la formen, más completa será la fiscalización.

Se despidió del grupo el ex Presidente del Consejo diciendo que iba a ir al Sr. Gasset.

El Sr. Torres (D. J. Luis) ha reproducido en el Congreso las proposiciones de ley presentadas sobre asimilación de los maestros armados, guarnicioneros, herradores y ajustadores de Artillería y otra en favor de los sargentos, proponiendo intervenir, además, en la discusión de las reformas militares en pro de estas humildes clases.

tencia en esos asuntos, por todos reconocida, y el concienzudo estudio que ha hecho de los mismos.

El ex ministro liberal ha sido muy felicitado.

La Comisión de actas y calidades del Senado ha dado dictamen, admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los señores don Pascual Testor, elegido por la Universidad de Valencia; D. Enrique Fernández de Córdoba, elegido por aquella provincia; los nombrados por la Corona, señores conde de Torón, marqués del Vadillo, D. Manuel Molina y Molina y D. Pablo Martínez Pardo.

La Comisión permanente de Obras públicas del Senado ha nombrado presidente al Sr. Rolland y secretario al Sr. Mazarredo.

Decididamente, mañana, después que haya explanado su interpelación sobre subsistencias el Sr. Franco Rodríguez, se pondrá a discusión el dictamen sobre rebaja de edades en el Ejército.

Iniciará este segundo debate el conde de Romanones, ignorándose de una manera concreta el giro que haya de darle el jefe del partido liberal.

Esta tarde eran varios los diputados que indicaban al conde de Romanones la conveniencia de que esa discusión se aplazara para cuando hayan sido dictaminados los restantes proyectos militares; pero los contestó el jefe de los liberales que él estaba inclinado a limitarse a exponer cuál era el criterio de la minoría que dirige respecto del problema en conjunto, absteniéndose de acceder a lo que se le pedía para que nadie viera en su intervención nada que se pareciera a actitudes obstructionistas.

No se sabe si, con ocasión de alusiones que pueda hacer el conde de Romanones, intervendrán en el debate otros jefes de minoría. Es de creer que sí.

Hasta ahora, lo cierto es que sólo tiene pedido el primer turno el conde de Romanones, y que los Sres. Galarza y Weyler, que habían pedido el segundo y el tercer turno en contra del dictamen, han renunciado a la palabra.

A última hora de la tarde llegó al Congreso el señor marqués de Alhucemas, reunido en el despacho del secretario de la Cámara a los ex ministros del partido democrático para cambiar impresiones sobre el debate parlamentario.

Los agentes germanos utilizan todos los medios a su alcance para convencer a los chinos de que es un hecho el avance alemán en los Balcanes, que les servirá para proseguir hacia la India, por Persia.

En Albania

Los austriacos organizan la insurrección. LONDRES, 10. Telegrafían al «Daily Telegraph» desde Monastir que una gran agitación reina en los distritos de Prizrend y de Dibra.

Varios furgones automóviles militares han sido atacados a tiros por rebeldes albaneses. Agentes austriacos cargados de dinero han cruzado Albania, organizando la insurrección contra Serbia.

La cosecha búlgara

Monopolizada por los alemanes. BELLEGARDE, 10. Han pasado por el Danubio los primeros navíos cargados con numerosas toneladas de cereales para Alemania.

Actualmente se siguen negociaciones respecto a la actual cosecha, cuya compraventa es monopolizada por los austroalemanes.

Grecia y los aliados

Las declaraciones de Skuludis. LONDRES, 10. La Prensa, comentando las declaraciones de Skuludis, calificadas de amistosas para los aliados, y confía en que la conducta resuelta de la campaña en los Balcanes persuadirá aún a los amigos circunspectos de que los aliados y no los Imperios centrales son los que representan la victoria.

Submarino alemán capturado

Infermes de Atenas. ATENAS, 10. El periódico «Kairoh» recibe la noticia de que dos contratorpederos ingleses han capturado la semana pasada a un submarino alemán, haciendo prisioneros a sus tripulantes.

Los serbios

Han alcanzado una victoria. LONDRES, 10. De Salónica telegrafían al «Daily Telegraph» que al Nordeste de Kachanch los serbios, tomando la ofensiva, derrotaron al enemigo, que se retiró en la mayor confusión.

Vapor alemán torpedeado

En el Báltico. PARIS, 10. Un submarino inglés ha torpedeado al vapor alemán *Cordelia*, en el mar Báltico.

Cañamón, Alcalá, 25, Madrid; Infel, sin señas; Fernanda Albala, Abada, 15; Manuel Manzanares, sin señas; Mame Caballos, calle San Bernardo, Madrid; Modesta Armendariz, Berruete, 7, Bellas Vistas; Antonia Fernández, paseo de Luchana, 26; barón de Mayals, Fuencarral, 35.

VILLAZA Aguas deliciosas de mesa. En todos los hoteles y restaurantes. Representación: Bolsa, 10.

Exposición de crisantemos

El próximo viernes, día 12 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar la inauguración de la Exposición de crisantemos en la estufa de Salamanca, en el Retiro, donde está instalada la Rosaleda, continuando abierta durante cinco días, de ocho de la mañana a cinco de la tarde.

El alcalde ha ofrecido generosamente prestar su apoyo a tan simpático fin, y ayudar con los elementos de que dispone el ramo de Parques y Jardines del Excelentísimo Ayuntamiento.

Además el alcalde ofrece tres premios: de 250 pesetas el primero, 150 el segundo y 75 el tercero.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad. CARRETAS, 3.

Los aspirantes a ingreso en Correos

Nos ha visitado una numerosa Comisión de opositores al Cuerpo de Correos, para suplicarnos la publicación de la siguiente nota: «Hasta la última convocatoria, el examen para ingreso en el Cuerpo de Correos se componía de dos partes: una, ejercicio previo, que constaba de Aritmética, Gramática, Contabilidad, Teneduría de libros y Francés; y el segundo examen, oposición, era de Geografía Postal, Universal y Legislación.

Una vez aprobado el primer ejercicio, nos eran válidas las asignaturas que lo componen; pero reformando, el presente año, el programa, se nos exige un nuevo tercer ejercicio, en que nos piden Francés, Teneduría de libros y Cálculos mercantiles; materias que, salvo algunas modificaciones, tenemos aprobadas.

Por creer que tenemos acreditada suficiencia en el tercer ejercicio los que hemos aprobado el previo en anteriores convocatorias, es por lo que acudimos a la Prensa de esta corte, seguros de que, siendo justificada nuestra petición, no nos negarán el valioso apoyo que en circunstancias análogas prestaran siempre.»

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

En el frente occidental

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Austria

El tercer empréstito de guerra.

Parte oficial austriaco.

La unión de los aliados

El general Hirschauer

Almacenes volados

Trabajos de los alemanes

La exportación

En el frente occidental

De Austria

El tercer empréstito de guerra.

Parte oficial austriaco.

La unión de los aliados

El general Hirschauer

Almacenes volados

Trabajos de los alemanes

AGUA DE SOLARES

SIGUEN LAS DETENCIONES

MEDIA DOCENA DE APACHES

TELEGRAFOS

BERLITZ

¿IGUAL DE LOS DOS?



¿Quién de ellos es el que toma Carbón de Belloc? La duda es imposible: el señor de la derecha. Su cara indica salud; no sufre del estómago y digiere bien. En cambio el otro... ¿Qué semblante, Dios mío!

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago, y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedias, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París.

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas. Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano William Rice, Dr. de Curar de quebraduras deoble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento



Cure su quebradura y eche el bragero al fuego.

fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragero. V. tal vez habrá leído en los periódicos acerca de esta maravillosa cura. Que V. lo haya leído ó no es lo mismo; pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece en gratitud á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y curar á otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente curativo—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de esta invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1033) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Nombre..... Dirección.....

SIRVASE NOTAR

No tenemos agentes ni representantes en ninguna parte. Toda persona pretendiendo ser nuestro representante ó vender el Método curativo de Rice ó alguno de sus componentes, excepto en nuestra propia dirección como arriba se indica, es un engaño.

LA MAQUINA de escribir «SUN» ha sido adoptada como modelo oficial en los ministerios de la Guerra y Agricultura de los Estados Unidos. Pida catálogos á Pedro Giron.—Valladolid.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4142

Announcement for Don Angel Fernandez de Lienceres y Herrera, Marqués de Donadio, who died on November 12, 1898. Includes details about his family and funeral arrangements.

Esquelas.—La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 16

SUBASTA DE ALHAJAS

Carr. San Jerónimo, 23, pl. Las alhajas vendidas de los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1914, y enero de 1915, no vendidas en la primera subasta, y las de febrero del mismo año, se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.



Filtros higiénicos para agua, muchos modelos y sistemas. Utensilios de cocina irrompibles. Cafeteras. Calentadores de todas clases. Mafrin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). Motor: Se vende, turbina, 9 Mamperos, corriente continua. Almagro, 28.

TRABAJO EN CASA 4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de aroma consumo, muy bien retribuida. «Novedad absoluta!»—Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 230—Madrid.

PIELES Abrigos, desde 80 ptas. Reanuda, desde 4 ptas. Echarpes, Estolas, Cuellos, etc. Se reforman pieles. Se confeccionan abrigos.—Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Pintoreros, 3, Saldos.

CARIDAD La implora de las personas caritativas Antonina Hernández, de 95 años, que se encuentra enferma y recogida de caridad en la calle Mayor, 62 y 64, portería.

CALIENTABAÑOS ELECTRICOS Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos.—Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

UNIFORMES negros, doncella, 7 y 8 ptas.; de lana, pelo y jerga, 12, 14 y 17. Faldas vestir, 5 y 7.—LA GLORIA, Hortaleza, 5.

Ceto abono de tarde, berlina y tronco, 900 ptas. V. Valdequero, 18, pral. eq.; de 1 á 3.

Salamandras, estufas, Sbraseros de bronce, precios sin competencia.—Palacio ú Hotel de Ventas, Atocha, núm. 34.

LA TOS. Cualquiera que sea su origen se alivia SIEMPRE INSTANTANEAMENTE con el empleo de las PASTILLAS VALDA antisépticas. Este PRODIGIOSO REMEDIO es incomparable para la cura radical de los RESFRIADOS, Dolores de GARGANTA, LARINGITIS recientes ó crónicas, CATARROS cerebrales, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS pulmonares, Gripes, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc. Exigid siempre una CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario Sr. Cantonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas. 4.50 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

El especialista D. Pedro Ramon, en Madrid. El autor del PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO, procedimiento exclusivo reconocido científicamente superior á todo lo conocido para la curación radical de las hernias, relajaciones y dislocaciones, los días 11, 12 y 13 del corriente noviembre, recibirá de 10 á 1 mañana y de 5 á 7 tarde, en el Hotel de Oriente (Arenal, 6).

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. Manuel de Navarro y Agudo QUE FALLECIO EN ESTA CORTE EL 12 DE NOVIEMBRE DE 1914. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Cándida Anadón; sus sobrinos, doña Encarnación y D. Pedro Navarro; madre política, doña Petra; hermanas políticas, doña Silveria, doña Benita y doña Maximina; hermanos políticos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y tenerle presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen (calle del Carmen), y el funeral que se celebrará á las once en la misma iglesia, mas todas las misas que se celebren el día 13 en la iglesia de San Martín (calle del Desengaño), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Si6n han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Usted teme al frío. Sus pulmones, resaca dos por un catarro cr6nico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan á encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo. FIMOL BUSTO no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.

Aun habiéndome Purgado puedo seguir ocupandome de mis negocios, desde que empleo para hacerlo las deliciosas PILDORAS del D. DEHAUT. Nada de tiempo perdido! Es verdaderamente el purgante ideal para nuestra época de febril actividad, más que nunca: el tiempo es dinero! De venta en todas las farmacias. D. DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 8.

CANAS La Casa que más vende en Madrid, ún o a q. garantiza su derado inglés inalterable, es la casa. Fábrica, DORADAS Cabeza, 34.

Ética dedicada exclusivamente á gestionar en Madrid y Barcelona la lectura y estreno de obras teatrales.—Condiciones y detalles: Director Agencia, Costanilla Capuchinos, n.º 1, segundo, Madrid.

Cura segura y pronta de la ANEMIA y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñeros, 2, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA.

PIELES La Virgen del Pilar, Mayor, 24, liquida confecciones á precio cost.

PROXIMAS OPOSICIONES Oficiales cuartos Gobernación, Policía, Sros. Interiores Sanidad Exterior, Inspectores Prov. Sanidad, Apunta detalles: El Guía del Opositor, Princesa, 14.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Collinedo, Conde Romanones 14. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 25. 4 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

XIX ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Santiago Mesonero Romanos é Ichaso FALLECIÓ EL 11 DE NOVIEMBRE DE 1896 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia, por los señores sacerdotes adscritos, se aplicarán por el alma del finado. Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. Los Excmos. Sres. Arzobispo, Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Si6n, concedieron indulgencias en la forma acostumbrada.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 á mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De 10.00 á una.—Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque están empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Gabriel Mirete Balaguer Falleció el día 11 de noviembre de 1914 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. A. Su hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia de San Sebastián (calle de Atocha), así como las del día 14 en San Pascual (paseo de Recoletos), se aplicarán en sufragio de su alma. El funeral de cabo de año se celebrará en la iglesia de la Santísima Trinidad, de Villalba (Madrid). (7)

PEELE. los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman. GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova. Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO. Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Ptas. 10 frasco y 6 medio frasco. Venta en todas las perfumerías y farmacias y en «CASA PEELE», Alcalá, 73, Madrid.

ANIVERSARIOS EL SEÑOR Don León Castillo Soriano FALLECIO EN AVILA EL 11 DE NOVIEMBRE DE 1904 Y SU ESPOSA Doña Rafaela García Gordo EL DIA 1.º DE MAYO DE 1896 R. I. P. Sus hijos, nietos y demás parientes ruegan á sus amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma de los finados.